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English

Congratulations on
purchasing your

i l 2300

Metal Detector!

Gold detecting is a fascinating and rewarding activity
enjoyed by people all over the world. By getting to
know your SDC 2300 detector you can become one of
the many who find gold on a regular basis.

The SDC 2300 is a compact waterproof gold detector
incorporating Minelab's MPF (Multi Period Fast) pulse
induction technology. With the assistance of this
Instruction Manual, and the accompanying Quick Start
Guide, you will quickly learn how to assemble and set
up your detector for the best results.

Minelab wishes you every success in your
quest for gold!
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List of Parts

Armrest Strap Battery

Compartment
Armrest

. ............................................. Headphone
' Connector
Handle Assembly Main Body
LED DiSp|ay FoTaT0 K @0) 18 (0] X — Controls

Shaft Hinge
Upper Shaft
Upper Camlock
Middle Shaft

Lower Camlock

Lower Shaft

Skid p| AL it

NiMH C-Cell Batteries Instruction Manual Headphones
(Charger included) and Quick Start Guide (Not waterproof)



Setting Up

1. Release armrest strap 4. Extend and open armrest
Loosen the armrest strap and slide off of the Slide the armrest backwards until it stops.
coil pivot to release the shaft assembly. Open the armrest wings outwards.

5. Rotate coil into position

2. Fold out coil/shafts Rotate the coil forwards 180° in line with the
Fold the coil/shaft assembly out until it clicks shafts. Turn the coil 90° so that it is horizontal.
into place.

3. Slide up handle assembly

Slide the handle assembly forwards and
upwards until it clicks into position. This will

also lock the shafts. 6. Extend shafts

Unlock the upper and lower camlocks and
extend the middle and lower shafts to a
comfortable detecting length. Lock the upper
and lower camlocks.

- =
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Setting Up

Continued. ..

7. Adjust coil angle
Adjust the angle of the coil so that it is parallel
to the ground when the detector is held in the
operational position.

Packing Up

To pack up the detector and return it to its
compact state, perform the following steps:

1. Retract the armrest wings and the armrest.

2. Hold the bottom of the detector with one
hand, and use base of the palm of the
other hand to firmly impact the top of the
handle behind the LED display. This will
collapse the handle assembly.

BE CAREFUL!
Keep your fingers clear of
the handle and armrest area
when collapsing the handle

assembly. WARNING

N— s

3. Retract the shafts using the cam-locks
and rotate the shaft and coil back into the
compact position.



Batteries

Inserting Batteries Close the battery door and twist the knob
clockwise as shown.

The SDC 2300 requires four C cell batteries for
operation. Only use high quality alkaline or
rechargeable batteries. Minelab recommends
that only rechargeable batteries with a
capacity of 4000 mAh or greater be used.
Rechargeable batteries have specific charge/
discharge maintenance requirements, which
should be strictly followed to ensure maximum
battery life.

Tips:
«  Always ensure that your rechargeable
batteries are at full charge. The waterproof seal on the battery
«  Onlyuse high quality batteries. ‘ . door must be free of contamination
prior to submerging the detector.

The battery compartment is located at the rear  yARNING ~/WaYs clean the seal and its mating

of the detector. To open the compartment, surface and check for damage prior
twist the knob in a counter-clockwise to underwater use otherwise serious damage can
direction, and then pull the door back as be caused to your detector.

shown.

Insert the batteries. Refer to the battery
orientation diagram on the side of the
detector to ensure that the batteries are
inserted correctly.




6 G@Getting Started

Connecting Headphones

The detector may be used with the built-in
speaker or the headphones supplied.

To attach the headphones, remove the

dust caps from the headphone plug and
headphone socket. Hold the headphone by
the rubber collar using thumb and index
finger, the raised double arrow should

be uppermost. Align the plug with the
headphone socket and squeezing firmly, slide
the collar onto the socket.

The detector’s built-in speaker will be
automatically muted when headphones are
connected.

DO NOT submerge the
headphones!

The headphone earpieces are NOT
waterproof. Only the headphone
cable and connector is waterproof.
If submerging the unit beyond wading depth,
the headphones must be removed and the LED
indicators used to indicate a detection.

WARNING

Quick Start

The following steps are a good general
procedure to get you detecting quickly.

1. Ensure detector is set to Normal mode 2
(green).
2. Turn on (see ‘Turning the Detector On’)

3. Perform Noise Cancel (if required) (page
8)

4. SetThreshold (if required) (page 8)
5. Perform Fast Ground Balance (page 9)
6. Start detecting

NOTE: Settings may need to be further

adjusted depending on individual ground
conditions.

Turning the Detector On

Before you turn the detector on, hold the coll
away from any metallic objects.

To turn on the detector, lift and rotate the
power switch clockwise, then release.

The SDC 2300 will emit a series of four or five
rising tones and then the LEDs will illuminate.

The detector is ready to use.



LED Display

The SDC 2300 is equipped with an LED display
which provides a visual indication of target size
and proximity. When detecting, the first LED

is always illuminated. Small or deep targets
may only cause the first two to three LEDs to
illuminate. Very large or shallow targets may
cause all LEDs to illuminate.

Weak target response
e.g. Small or deep targets

Strong target response
e.g. Large or shallow targets

There is also a single low battery alarm LED,
which will flash when the batteries are nearly
depleted.

Low battery alarm

LED Display

Battery Status

The battery status can be checked at anytime.

To check your battery level, follow the steps
below:

1. Press and hold the Noise Cancel button.

2. Press and release the Threshold button.
The Noise Cancel button can now be
released.

3. Anindication of battery charge will be
displayed by the LEDs for approximately
three seconds.

NOTE:

Fully charged rechargeable batteries will only
indicate half charge:

=\ =\

Fully charged Fresh Alkaline 1.5V

rechargeable 1.2V

7



Adjusting Settings

Noise Cancel

Minimizing electrical interference.
Noise Cancel is a function which

« reduces the effects of some types

of electrical interference, such as

power lines, or other nearby

metal detectors. During Noise Cancel, the
detector automatically searches for and selects
the quietest operating channel.

If the detector is noisy when held stationary,
use Noise Cancel to reduce interference.

To operate Noise Cancel, follow the steps

below:

1. Hold the coil stationary and away from the
ground.

2. Press and release the Noise Cancel button.

3. Wait for the Noise Cancel process to finish.

4. Commence detecting.

The Noise Cancel process will take
approximately 50 seconds to complete.

A series of beeps will be emitted during
the process, followed by 4 single beeps at
completion.

Threshold
Adjusting the background audio level.

Threshold is the constant audible

background tone produced by

the detector. When a target is

detected the threshold changes
in both volume and pitch. The Threshold level
could be considered an audio reference point.
Small targets or large deep targets may not
produce a distinct target signal, but may cause
only a small variation in the Threshold.
Therefore it is important to set the Threshold
so it can be heard. If the Threshold level is set
too high or too low, these small variations may
not be heard.

There are nine Threshold levels available on
your SDC 2300. Each press of the Threshold
button will increase the Threshold by one
setting as indicated by the LEDs. If the
Threshold is already at the maximum setting,
then pressing the button will cycle back to the
quietest setting.




Ground Balance
Compensating for ground mineralization.

Most ground contains many different
chemicals, minerals and salts. These

extra materials are referred to as ground
mineralization, which may produce erratic
sounds known as ‘ground noise’ Ground noise
can make it more difficult for you to hear
target signals; particularly faint target signals
from small or deep targets.

The SDC 2300 utilizes Minelab’s Automatic
Ground Tracking (AGT) to measure the ground
mineralization while searching, and any
changes in mineralization are automatically
compensated for.

The SDC 2300 features a momentary Fast
Ground Balance , which should be used
to initially set the ground balance prior to
searching.

To perform a Fast Ground Balance, follow the
steps below:

1. Find a clear area of ground without any
targets and hold the coil parallel to the
ground at a height of 100mm (4").

C—
——
100mm (4")

1
——

2. Pressand hold the green Ground Balance
button to activate the Fast Ground
Balance.

3. Smoothly lower and raise the coil from
100mm (4") towards the ground, without
touching the ground.

4. Continue to lower and raise the coil until
the audio has stabilised and any ground
noise has stopped. The Threshold tone
should now be even.

5. Release the green Ground Balance button.

Tips:
« Ifground noise continues to be a problem

after carrying out Ground Balance, you may
need to reduce your Sensitivity.

o [fdetecting in areas of extremely variable
mineralization, detecting with the contours
rather than across the changes will often
reduce ground noise.

« Do not continuously sweep over or Ground
Balance over a faint target response because
you may ‘balance out’ a target instead of
detecting it. Ground Balance near the target,
then sweep over the target to pinpoint its
location.
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Adjusting Settings

Continued. ..

Detecting Mode (and Sensitivity)

Optimizing performance for various
conditions.

The detecting mode and sensitivity of the
detector is set by the 8-position rotary switch
on the side of the detector.

Normal mode (orange 1-5): Ideal for a wide
range of ground conditions. A good default
mode to detect in the majority of areas.

Salt mode (blue 1-3): Suitable for salt
saturated mineralized soil conditions and is
ideal for detecting on salt lakes and beaches.

Adjust the setting by lifting and rotating the
control:

A higher sensitivity setting will allow the
detector to detect smaller or deeper targets,
however it may also increase the effects

of interference and ground noise. Higher
sensitivity settings are only recommended
for mild soil conditions and areas of low
interference.

In highly mineralized soils or high interference
areas, a lower sensitivity setting can provide
better performance by reducing false signals,
allowing gold to be heard.

Minelab recommends starting the detector
with normal mode 2 (green), and then
adjusting based on local conditions and user
preference.

Audio Pitch (Tone)
Adjusting the pitch of the audio.

There are two Audio Pitch settings available

to suit your hearing preference. The detector
can be configured to have either a Low

Pitch setting or a High Pitch setting. The Low
Pitch setting makes both the Threshold and
detection tones have a lower pitched sound,
and the High Pitch setting makes them have a
higher pitched sound. The High Pitch setting is
the default.

To change the Audio Pitch setting, press and
hold the Threshold button whilst turning the
detector on.

If Threshold button is not held down whilst the
detector is turned on, then it will remember
the previous setting.

Tip:

Using the ‘highest stable’ Sensitivity setting in each
Detecting mode will achieve the best performance.
Start detecting and turn up the Sensitivity control
until false signals begin to occur. Then reduce the
Sensitivity level by one number.



Optimizing Your Detecting '

Where to Find Gold

Many nugget-bearing areas are the result of
broken-down gold reefs containing quartz
and ironstone. Experienced prospectors learn
to'read the ground’and look for tell-tale signs
indicating potential gold-bearing fields. If you
are new to prospecting, visit known gold fields,
ideally ones that produce gold nuggets 0.1
grams or larger. Pay attention to the soil colour,
rock types and vegetation, as this knowledge
may help you to find gold elsewhere. Be aware
that gold dust will not be detected by your
SDC 2300.

A typical problem encountered while using
some metal detectors in the goldfields is the
presence of heavy concentrations of ironstone
causing many false signals. The SDC 2300 is
designed to perform well in these conditions,
ignoring most ironstone and allowing gold to
be discovered.

The SDC 2300 is an ideal detector for patch
hunting. The ground can be rapidly scanned
until a first piece of gold is found, and then a
slower systematic search of the area can be
made to see if other gold nuggets are located
nearby. This can be achieved by detecting the
area very slowly, with significant coil overlap of
each sweep and by approaching the location
from three different directions.

Identifying Target Signals

Metallic targets (including gold) will
usually give a consistent response when
the coil is swept from different directions.

Very sudden changes in mineralization
may produce a signal (ground noise) from
the detector. Usually this signal is very
broad and uneven when the coil is swept
from different directions and may only give
a signal from one direction.

Large deep gold can give a broader target
response than smaller shallower gold.

If you are not sure if the sound is ground
noise or a target signal, scrape off about
40mm of soil and re-check. If the signal
becomes weaker it is probably ground
noise. If the signal remains the same or
becomes stronger, it is likely a metallic
target signal. If you are still not sure, make
the hole deeper and repeat the process.

Charcoal can sound loud and like a
metallic target when close to the surface.
The target response from charcoal is often
broader and becomes patchier as the
ground is dug.

It is possible that gold can be completely
encased in certain rocks.

If in doubt, you should always continue
to dig until the reason for the signal is
determined.



12 Maximizing Gold Recovery

These hints and techniques will help you
find more gold with your SDC 2300.

Sweep speed

SLOW DOWN! Do not rush, take your time.
Practise sweeping the coil over the ground in
a side-to-side motion, while walking forward
slowly at the end of each sweep.

Keep the coil moving

The SDC 2300 is a‘motion’ detector. This means
the coil must be moving over the target (or

) ) ) A recommended average sweep speed is four
the target moving over the coil), to detect it. 9 PSP

seconds from left to right to left. Sweeping the
coil very fast will reduce detection depth.

Sweep close and parallel to the ground

The SDC 2300 detector will perform at its best
when the coil is kept close and parallel to

Keep metal away from the coil
Make sure you keep other metal well away

the ground at all times. Lightly skidding the
coil across the ground is also acceptable. This
will increase the detection depth and target
response to small objects.

Do not raise the coil at the ends of each sweep

as this will reduce the detection depth and
may cause false signals.

Overlap your sweep

Overlapping the previous sweep ensures
thorough ground coverage to maximize your
gold recovery.

Remember that covering a small section of
ground thoroughly will be more productive
than randomly searching a larger area.

2 e

from the coil while detecting, e.g. steel toe
boots, digging tools, and jewelry, otherwise
false signals may occur.

Optimize the Sensitivity setting

Having the sensitivity too high will make the
detector noisy and will miss gold. Use the
highest stable Sensitivity setting to achieve
maximum depth.

Dig all target signals

Digging all target signals will ensure that no
gold is missed.

Listen to your detector

Listen very carefully. This is more important
than looking.

Stay Positive

Have a positive mind set, and imagine a
nugget at every sweep!!



Detector Maintenance 13

Maintain the condition of your detector
and accessories by following these
recommendations.

o Prior to submersing in water, ensure the
battery seal (O-ring), and the mating face
are undamaged and kept clean.

To achieve this:
» Remove the battery seal with a soft tool

« Wipe over the battery seal using a
clean, moistened cloth. Damaged seals
must be replaced prior to submersing
your detector

» Gently brush or wipe over the mating
face (avoiding damage to the surfaces)
to remove any contamination

« Visually inspect the areas to ensure all
sand, grit or other contaminants have
been removed

« Refit the battery seal ensuring that it is
seated correctly and is not twisted

o Fit the batteries into the detector

« Ensure the battery door is fully closed

« The headphones supplied are not entirely
waterproof. The headphone cable and
connector may be submersed in water,
however the earpieces must not.

o Be careful not to place excessive tension
on the headphone cables.

e O-ring lubricant or grease is not required
on the waterproof seal.

o Use of petroleum based O-ring grease is
likely to damage the waterproof seal.

» Never allow the detector to come into
contact with gasoline or other petroleum-
based liquids.

Do not leave the detector in excessive cold
or heat longer than necessary. Covering it
when not in use will help protect it. Avoid
leaving it in a closed car trunk or in a car
exposed to sunlight.

Avoid leaving sand and grit in the shafts,
hinges or cam locks.

Do not use solvents to clean the detector.
Use a damp cloth with mild soap
detergent. Wash connectors with distilled
water.

Hose the detector with clean water after
use, especially after using in water.

Attempting to disassemble or repair the
detector will void your warranty.

Take precautions when transporting

or storing the detector. Although the
detector is constructed from the highest
quality materials and has undergone
rigorous durability tests, serious damage
could occur if not treated with due care.

Replace the coil skidplate when it is worn
through, otherwise the coil could become
damaged.

Do not leave batteries in the SDC 2300
when the detector is not in use for
extended periods. Damage caused by
leaking batteries could be severe and
would void the warranty.



14 Technical Specifications

Detector Technical Specifications

Coil 8" Round Monoloop
Built-in speaker
Audio Output Koss 100 Ohm headphones (standard accessory - supplied)
Koss waterproof headphones (optional accessory - not supplied)
9 LEDs indicate detection, battery status and Threshold level
1 Low battery warning LED
Extended: 1500mm (59.1")
Collapsed: 400mm (15.7")
Weight (Excluding Batteries and Headphones) 2.3kg (5.11bs)

Display

Length

Operating Temperature Range 0°C to 50°C (32°F to 122°F)
Storage Temperature Range —33°C to 70°C (-27°F to 158°F)
5 C-Cell 4 x 1.2V NiMH (supplied), 1.5V Alkaline, 1.2V Ni-Cad
Batteries
(Charger Included)
5 Normal Mode (1-5 Sensitivity)
Detecting Mod.
etecting Mode Salt Mode (1-3 Sensitivity)
Noise Cancel Automatic scanning
Ground Balance Automatic Ground Tracking (AGT)
Fast Ground Balance
Threshold 9 audio levels
L
Audio Pitch (Tone) o
High
Transmission Pulse Induction
Technology Multi Period Fast (MPF)
Optional Accessories Waterproof Headphones, Carry Bag

COMPLIANCE

THIS DEVICE COMPLIES WITH PART 15 OF THE FCC RULES

Operation is subject to the following two conditions: (1) this device may not cause harmful interference, and (2) this
device must accept any interference received, including interference that may cause undesired operation.
DISCLAIMER

The Minelab metal detector discussed in this instruction manual has been expressly designed and manufactured as a
quality metal detector and is recommended for gold detecting in non-hazardous environments. This metal detector has
not been designed for use as a mine detector or as a live munitions detection tool.

PLEASE NOTE

Since there may be a variety of options available for this detector, equipment may vary according to the Model or items
ordered with your detector. Certain descriptions and illustrations may also differ (in this manual) from the exact Model that
you purchased. In addition, Minelab reserves the right to respond to ongoing technical progress by introducing changes
in design, equipment and technical features at any time.



15

Felicitaciones por la
compra de su Detector de
Metales

i l 2300

La deteccion de oro es una actividad fascinante

y gratificante disfrutada por muchas personas en
todo el mundo. Al conocer a su detector SDC 2300,
usted puede convertirse en uno de los muchos que
encontrardn oro con regularidad.

Espaiiol

El detector SDC 2300 es un detector de oro compacto
y resistente al agua que incorpora la tecnologia de
induccion de pulsos MPF (Multi Period Fast) de Minelab.
Con la ayuda de este manual de instrucciones y la Gufa
de Inicio Rapido de acompanamiento, usted aprendera
rapidamente cémo ensamblar y como configurar el
detector para obtener los mejores resultados.

iMinelab le desea mucho éxito en su
busqueda por el oro!



16

Lista de Piezas

Correa del apoya brazo Compartimiento

de la bateria

Apoya brazo

4 o Conector de
' auriculares

1 SN Componentes
electrénicos del detector

Montaje de la manija

Pantalla y Controles (D R —————

Controles

Traba del eje

Eje superior

Traba superior

Eje Intermedio

Traba inferior

Montaje de la traba - ..
de la bobina

Eje Inferior

Tapa Protectora - ..
de la bobina

NiMH Baterias C-Cell Manual de Instrucciones Auriculares
(Cargador suministrada) y Gufa de Inicio Rapido (No son a prueba de agua)



1. Suelte la correa del apoya brazo

Afloje la correa del apoya brazo y deslice fuera
de la traba de la bobina para liberar el eje.

Configuracion

4. Ampliey abra el apoya brazo

Deslice el apoya brazo hacia atras hasta que se
detenga. Abra las alas del apoya brazo hacia el
exterior.

2. Doblela bobina/ el eje

Doble la bobina / el eje hacia afuera hasta que
encaje en su lugar.

3. Deslice la manija hacia arriba

Deslice la manija hacia adelante y hacia arriba,
hasta que encaje en su posicion. Esto también
bloquearé los ejes.

5. Gire la bobina en su posicion

Gire la bobina hacia adelante en 180 grados y
en linea con los ejes. Gire la bobina en 90
grados, de modo que quede horizontal.

6. Extienda los ejes

Desbloquee la traba superior y la traba inferior
y también extienda el eje intermedio y el eje
inferior a una longitud cémoda para su
deteccién. Bloquee la traba superior y la traba
inferior.

-
S

=
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Configuracion
Continuacion ...

7. Ajuste el angulo de la bobina

Ajuste el dngulo de la bobina de modo que
esté paralelo al suelo con el detector en la
posicién de funcionamiento.

— N\

Empaquetar el detector

Para empaquetar el detector y devolverlo a su
estado compacto, realice los siguientes pasos:

1.

2%

3.

Retraiga las alas del apoya brazo y el apoya
brazo.

Mantenga la parte inferior del detector
con una mano y haga el uso de la base de
la palma de la otra mano para impactar
firmemente la parte superior de la manija
detrés de la pantalla LED. Esto cerrard el
conjunto de la manija.

TENGA CUIDADO!

/1

ADVERTENCIA

Mantenga sus dedos lejos del
drea de la manija y del apoya
brazo al cerrar el conjunto de
la manija.

——g I ANE

Retraiga los ejes utilizando las trabas y gire
el eje y la bobina de nuevo en la posicion
compacta.



Insercion de las baterias

El detector SDC 2300 requiere cuatro baterias
C cell para la operacién. Utilice Unicamente
la bateria alcalina de alta calidad o baterias
recargables. Minelab recomienda que se
utilicen Unicamente las baterfas recargables
con una capacidad de 4000 mAh o mayor.
Las baterfas recargables tienen requisitos

de mantenimiento de carga y descarga
especificos, que deben ser estrictamente

seguidos para garantizar la méaxima vida Util de

la bateria.

Consejos:

«  Siempre asegdrese de que las baterias
recargables estén a plena carga.

o Utilice sélo baterias de alta calidad.

El compartimiento de la baterfa se encuentra
en la parte trasera del detector. Para abrir

el compartimento, gire el botén en sentido
contrario a las agujas del reloj y abra la tapa
como se muestra en la ilustracion.

Baterias 19

Inserte las baterfas. Consulte el diagrama de
orientacion de la baterfa en el lado del
detector para asegurarse de que las baterfas
estén insertadas correctamente.

Cierre la tapa de la baterfa y gire el botéon hacia
la derecha como se muestra en la ilustracion.

Lajunta a prueba de agua en
la tapa de la bateria debe estar
libre de contaminacidn antes

de sumergir el detector. Siempre
limpie el sello y su superficie de
contactoy compruebe los dafos antes de su uso
bajo el agua, de lo contrario, usted tendrd un dano

ADVERTENCIA

grave en su detector.



20 Primeros Pasos

Conexion de los auriculares

El detector puede ser utilizado con el
altavoz incorporado o con los auriculares
suministrados.

Para conectar los auriculares, retire los tapones
anti polvo de los auriculares y también el
conector. Sostenga suavemente los auriculares
por el espaciador de goma con los dedos
pulgar e indice, la flecha doble debe estar mas
alta. Alinee el enchufe con el conector de los
auriculares y deslice firmemente el espaciador
en el conector.

El altavoz incorporado del detector se
silenciard automaticamente cuando se
conectan los auriculares.

iNO sumerja los auriculares!

Los auriculares no son resistentes

al agua. Sélo el cable de los

auriculares y el conector son a

prueba de agua. Si usted sumergir

la unidad mds alld de la posible profundidad, los
auriculares deberdn ser retirados y los indicadores
LED utilizados para indicar una deteccion.

ADVERTENCIA

Inicio rapido

Los siguientes pasos son un buen
procedimiento general para que usted detecte
répidamente.

1. Asegurese que el detector esta
configurado en el modo Normal 2 (verde).

2. Encienda el detector (ver "Encendiendo el
Detector”)

3. Realice la Cancelacion de Ruido (si es
necesario) (pdgina 22)

4. Ajuste el Umbral (si es necesario) (pdgina
22)

5. Realice el Balance de Tierra Rapido (pdgina
23)

6. Comience la detecciéon

NOTA: Los ajustes pueden necesitar de otras
configuraciones y esto dependeré de las
condiciones individuales de cada terreno.

Encendiendo el detector

Antes de encender el detector, mantenga la
bobina lejos de objetos metélicos.

Para encender el detector, levante y gire el
interruptor de encender hacia la derecha, y
después suelte.

El detector SDC 2300 emitird una serie de
cuatro o cinco tonos ascendentes y entonces
los LEDs se iluminaran.

El detector esta listo para usar.



Pantalla LED

El detector SDC 2300 esté equipado con una
pantalla LED que proporciona una indicacion
visual sobre el tamafio del objetivo y también
la proximidad. Cuando se detecta, el primer
LED siempre estara iluminado. Objetivos
pequenos o profundos sélo hacen los
primeros dos o tres LEDs iluminados. Objetivos
muy grandes o de poca profundidad hacen
todos los LEDs iluminados.

Respuesta del objetivo
Débil

Por ejemplo, objetivos
pequenos o profundos

Respuesta del objetivo
Fuerte

Por efemplo, objetivos
grandes o poco profundos

También hay un LED de alarma de baterfa baja,
que parpadeara cuando las baterias estan casi
agotadas.

Alarma de bateria baja

Pantalla LED

Estado de la bateria

El estado de la baterfa se puede comprobar en
cualguier momento.

Para comprobar el nivel de la bateria, siga los
siguientes pasos:

1. Mantenga pulsado el botén de
Cancelacion de Ruido.

2. Pulsey suelte el botén de Umbral. El botén
de Cancelacion de Ruido ahora se puede
liberar.

3. Lalndicacion de carga de la baterfa
se mostrara en los LEDs durante
aproximadamente tres segundos.

NOTA:

Baterias recargables completamente cargadas
solo indicardn media carga:

o\ L o\ —

Baterfa Alcalina
Nueva 1.5V

Baterfas recargables
completamente
cargadas 1.2V
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Ajustando la Configuracion

Cancelacion de ruido

Reduciendo la interferencia eléctrica.
@ de algunos tipos de interferencia

eléctrica, tales como lineas

eléctricas, u otros detectores de metales que
estdn mas cerca de usted. Durante la
Cancelacién de Ruido, el detector
automaticamente buscard y seleccionard el
canal de operacion mas silencioso.

La Cancelacion de Ruido es una
funcién que reduce los efectos

Si el detector esta ruidoso cuando usted se
mantiene estacionario, entonces, usted debera
utilizar la Cancelacion de Ruido para reducir la
interferencia.

Para operar la Cancelacion de Ruido, siga los
siguientes pasos:

1. Mantenga la bobina estacionaria y lejos de
la tierra.

2, Presioney suelte el boton de Cancelar
Ruido.

3. Espere que el proceso de Cancelar Ruido
termine.

4. Empiece la deteccion.

El proceso de Cancelacion de Ruido tardara
aproximadamente 50 segundos para
completarse. Entonces, se emitird una serie
de sonidos durante el proceso, seguido de 4
pitidos individuales en la finalizacion.

Umbral

Ajustando el nivel de audio de fondo.

El Umbral es el tono de fondo

audible y constante producido

por el detector. Cuando se

detecta un objetivo, el Umbral
cambia el volumen y también el tono. El nivel
de Umbral puede ser considerado como un
punto de referencia de audio. Pequefos
objetivos u objetivos grandes y profundos no
pueden producir una sefal de objetivo
distinto, pero pueden causar sélo una
pequena variacion en el umbral. Por eso es
importante establecer el Umbral de lo que se
puede escuchar. Si el nivel de Umbral esta
demasiado alto o demasiado bajo, estas
pequenas variaciones no podran ser
escuchadas.

Hay nueve niveles de Umbral disponibles en
el detector SDC 2300. Cada vez que usted
pulse el botén de Umbral, se incrementara el
Umbral de un ajuste segun lo indicado por los
LEDs. Si el Umbral se encuentra ya en el ajuste
maximo, entonces, si usted presionar el botén,
hard un ciclo de nuevo a la configuracién més
silenciosa.




Balance/Equilibrio de Tierra
Compensando la mineralizacion del suelo

La mayor parte del suelo contiene muchos
y diferentes productos quimicos, minerales
y sales. Estos materiales adicionales son
conocidos como la mineralizacién del suelo,
lo que puede producir sonidos erraticos
conocidos como ruido del suelo’ El ruido del
suelo puede hacer mas dificil para que usted
pueda escuchar las sefales de objetivos;
particularmente, sefales de objetivos
débiles originados de objetivos pequefos o
profundos.

El detector SDC 2300 utiliza el Rastreo
Automdtico de Suelo de Minelab (AGT)
para medir la mineralizacién del suelo
durante la busqueda, y cualquier cambio
en la mineralizaciéon serd compensado
automaticamente.

El detector SDC 2300 cuenta con un
momentaneo Equilibrio Rapido de Suelo, que
se debe utilizar para establecer inicialmente el
Balance del Terreno antes de la busqueda.

Para realizar un Balance/Equilibrio de Tierra
Répido, siga los siguientes pasos:

1. Busque un lugar que no tenga objetivo y
mantenga la bobina en paralelo al suelo a
una altura de 100 mm (4 ") pulgadas.

@».
—
100mm (4")

L
—_— T

2. Mantenga pulsado el botén verde de
Balance de Tierra para activar el Balance de
Tierra Répido.

3. Suavemente, baje y levante la bobina de
100 mm (4 ") hacia el suelo, sin tocar en el
suelo.

4. Usted tendrd que bajar y subir la bobina
hasta que el audio se ha estabilizado y
cualquier ruido del suelo tenga terminado.
El Umbral ahora deberd estar balanceado.

5. Suelte el boton verde de Balance de Tierra.

Consejos:

o Sielruido del suelo sigue siendo un problema
después de realizar el Balance de Tierra, usted
tendrd que reducir su Sensibilidad.

e Sisudeteccion ocurrir en dreas de
mineralizacién muy variable, realice la
deteccion de los contornos para reducir el
ruido del suelo.

e Nobarra continuamente y no realice el
Balance de Tierra a través de una respuesta
de un objetivo débil porque usted podrd
equilibrar’ un objetivo en vez de detectarlo.
Realice el Balance de Tierra cerca del objetivo,
y, después, barra sobre el objetivo para
precisar su ubicacion.
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Ajustando la Configuracion

Continuacion. ..

Modo de deteccion (y sensibilidad)

Optimizacion del rendimiento para
diferentes condiciones.

El modo de deteccién y la sensibilidad del
detector pueden ser configurados con el
conmutador rotativo de 8 posiciones en el
lado del detector.

Modo Normal (naranja 1-5): Ideal para una
amplia gama de condiciones de terreno. Es un
buen modo para detectar en la mayorfa de las
areas.

Modo de Sal (azul 1-3): Conveniente para

las condiciones de suelo mineralizado y con
mucho sal y es ideal para la deteccion en los
lagos salados y en las playas.

Ajuste la configuracion levantando y girando
el control:

Un ajuste de sensibilidad més alto permitira
que el detector detecte objetos mas pequefios
o mas profundo, sin embargo, también puede
aumentar los efectos de la interferencia y el
ruido del suelo. Las sensibilidades altas sélo

se recomiendan para condiciones de suelo
suaves y en areas de baja interferencia.

En suelos altamente mineralizados o zonas

de alta interferencia, un ajuste de sensibilidad
mas baja puede proporcionar un mejor
rendimiento y podra reducir las sefales falsas,
lo que permitird que el oro pueda ser oido.

Minelab recomienda comenzar el detector con
el modo normal 2 (verde), y luego ajustarlo
basado en las condiciones locales y la
preferencia del usuario.

Tono de Audio (Tono)
Ajuste el tono del audio.

Ajuste el tono del audio.

Hay dos ajustes de tono de audio disponibles
a su preferencia auditiva. El detector puede
ser configurado para tener un ajuste de tono
bajo o un ajuste de tono alto. El ajuste de tono
bajo hace que tanto el Umbral y los tonos

de deteccién tengan un sonido més bajo de
tono, y el ajuste de tono alto hace tener un
sonido mas agudo. El ajuste de tono alto es
considerado estandar.

Para cambiar el ajuste de tono de audio,
presione y mantenga presionado el botén de
Umbral mientras usted enciende el detector.

Si el Umbral no se mantiene presionado
mientras el detector esté siendo encendido,
entonces el detector se acordaré de la
configuracion anterior.

Consejo:

Usando el ajuste de Sensibilidad “mds alto y
estable” usted logrard el mejor rendimiento. Inicie
la deteccién y suba el control de Sensibilidad hasta
que falsas senales comiencen a ocurrir. Entonces,
reduzca un numero en el nivel de sensibilidad.



Optimizacion de la Deteccion 25

La Identificacion de las
Senales de Objetivos

Donde encontrar el oro

Muchas édreas de pepitas resultaron de

los arrecifes de oro descompuestos y que
contienen cuarzo y mineral de hierro.
Buscadores de oro experimentados aprenden
a"leer el terreno”y a buscar signos reveladores
que indican posibles campos auriferos. Si
usted es nuevo, usted debe visitar los campos
de oro ya conocidos para la prospeccion,
idealmente los que producen las pepitas de
oro de 0,1 gramos o mas. Preste atencion al
color del suelo, tipos de rocas vy la vegetacion,
ya que este conocimiento podra también
ayudar a encontrar el oro en otros lugares.
Tenga en cuenta que el polvo de oro no sera
detectado por el detector SDC 2300.

Un problema tipico que se produce al
utilizar algunos detectores de metales en

los yacimientos de oro es la presencia de
altas concentraciones de mineral de hierro
que causa muchas sefales falsas. El detector
SDC 2300 esta disefiado para funcionar bien
en estas condiciones, ignorando el mineral
de hierro y permitiendo que el oro pueda ser
descubierto.

El detector SDC 2300 es un detector ideal

para la caza. El terreno puede ser escaneado
rapidamente hasta que usted encuentre

una primera pieza de oro, y después, usted
podrd buscar mas sistematicamente en la
zona para poder encontrar otras pepitas de
0ro que se encuentran cerca. Esto puede
lograrse mediante la deteccién de la zona
muy lentamente, con una superposicion
significativa de la bobina en cada barrido y por
acercarse a la ubicacion desde tres direcciones
diferentes.

»  Objetivos metalicos (incluyendo el oro)

daran una respuesta coherente a la hora
que la bobina sea barrida desde diferentes
direcciones.

Cambios muy bruscos de mineralizacion
pueden producir una sefal (ruido de
suelo) del detector. En general, esta sefal
es muy amplia y desigual cuando la bobina
es barrida desde diferentes direcciones y
solo puede dar una sefal de una direccion.

El oro profundo y grande puede dar una
respuesta del objetivo mas amplia que el
oro mas pequeno y menos profundo.

Si usted no estd seguro si el sonido es
ruido de suelo o una sefal del objetivo,
raspe unos 40 mm del suelo y verifique.
Si la sefal se hace més débil es probable
que sea ruido del suelo. Si la seAal sigue
siendo la misma o se vuelva mas fuerte,
probablemente es una sefal de objetivo
metalico. Si usted todavia no esta seguro,
haga el agujero mas profundo y repita el
proceso.

El carbon puede sonar fuerte como un
objetivo metdlico cuando estd cerca de
la superficie. La respuesta del objetivo
de carbén a menudo es mds amplia y se
vuelve mas irreqular cuando se excava el
suelo.

Es posible que el oro pueda estar
completamente encajonado en ciertas
rocas.

En caso de duda, siempre se debe
continuar a excavar hasta que se
determine la causa de la sefal.
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Una Mejor Recuperacion del Oro

Estos consejos y técnicas le ayudaran
a encontrar mas oro con el detector
SDC 2300.

Mantenga la bobina mévil

El detector SDC 2300 es un detector de
"movimiento”. Esto significa que la bobina
debe estar en movimiento sobre el objetivo
(0 el objetivo en movimiento sobre la bobina),
para detectarlo.

Barra cercay paralelo al suelo

El detector SDC 2300 funcionard mejor cuando
la bobina se mantiene cercay paralela al suelo
en todo momento. El arrastre, ligeramente de
la bobina por el suelo, también seréd aceptable.
Esto aumentard la profundidad de deteccion y
la respuesta a objetivos pequefos.

No eleve la bobina al final de cada barrido, ya
que esto reducird la profundidad de deteccion
y podra causar sefales falsas.

21 b

Superposicion del barrido

La superposicion del barrido anterior
asegurara la cobertura del suelo a fondo para
maximizar su recuperacién de oro.

Recuerde que si usted cubrir una pequefa
parte de tierra a fondo, serd mas productivo
que buscar al azar un drea mas grande.

Velocidad del barrido

iBAJE LA VELOCIDADE! No se apresure, tdmese
su tiempo. Practique barriendo la bobina
sobre el terreno en un movimiento de lado a
lado, mientras usted camina lentamente hacia
adelante al final de cada barrido.

Una velocidad de barrido media recomendada
es de cuatro segundos desde el lado izquierdo
al lado derechoy al lado izquierdo de nuevo.
Barrer la bobina muy rapido reducira la
profundidad de deteccion.

Mantenga otros metales lejos de la bobina

Asegurese de mantener otros metales bien
lejos de la bobina mientras usted detecta,

y eso podrd ocurrir con botas con punta de
acero, herramientas de excavacion, y la joyeria,
de lo contrario habrdan las sefales falsas.

Optimice el ajuste de la Sensibilidad

Tener la sensibilidad demasiado alta harad que
el detector tenga ruido y usted perderd el
oro. Use el ajuste con la méxima Sensibilidad
estable para lograr la méxima profundidad.

Excave todas las seiiales de objetivos

Excavando todas las sefiales de objetivos,
usted asegurara de que no habra oro perdido.

Escuche a su detector
Escuche con mucha atencién. Esto es mas
importante que mirar.

Mantenga una actitud positiva

iTenga una mentalidad positiva, e imagine una
pepita en cada barrido!



Manutencion del Detector

Mantenga la condicion de su detector
y de los accesorios siguiendo estas
recomendaciones

« Antes de sumergir en el agua, asegurese
que el sello de la baterfa (o-ring), y la
superficie de contacto estdn en buen
estado y se mantienen limpias.

Para lograr esto:

« Retire el sello de la baterfa con una
herramienta apropiada

o Limpie el sello de la baterfa con un
pafo limpio y humedecido. Sellos
danados deben ser sustituidos antes de
sumergir su detector

» Cepille suavemente o haga una
limpieza sobre la pieza de contacto
(evitando dafos a las superficies) para
eliminar cualquier contaminacion

« Inspeccione visualmente las &reas para
asegurar que toda la arena, u otros
contaminantes se han eliminado

« Vuelva a colocar el sello de la bateria
asegurandose de que quede bien
colocado y no se tuerce

« Coloque las baterfas en el detector

« Asegurese que la tapa de la baterfa esté
totalmente cerrada

o Losauriculares suministrados no son
totalmente a prueba de agua. El cable
de los auriculares y el conector pueden
ser sumergidos en agua, sin embargo, los
auriculares usted no debe hacerlo.

« Tenga cuidado de no poner demasiada
tension en los cables de los auriculares.

» No se requiere lubricante o grasa en el
sello o-ring impermeable.

o Elusode grasa a base de petréleo puede
danar el sello o-ring impermeable.

Nunca permita que el detector entre en
contacto con gasolina u otros liquidos a
base de petroleo.

No deje el detector en frio o calor
excesivos por mucho tiempo. Usted debe
cubrir el detector cuando no esté en uso,
y esto ayudaréd a protegerlo. Evite dejarlo
cerrado en un maletero del coche o en un
coche expuesto a la luz solar.

Evite dejar la arena y el polvo en los ejes,
en las trabas de los ejes o en las trabas de
la leva.

No utilice disolventes para limpiar el
detector. Utilice un pafio humedo con
detergente suave. Lave los conectores con
agua destilada.

Limpie el detector con agua limpia
después de su uso, especialmente después
de usar en el agua.

Si usted intenta desmontar o reparar el
detector, se anulard la garantia.

Tome precauciones al transportar o
almacenar el detector. Aunque el detector
sea construido con materiales de primera
calidad y se ha sometido a rigurosas
pruebas de durabilidad, se pueden
producir dafos graves si no se tratar el
detector con el debido cuidado.

Reemplace la placa protectora de la
bobina cuando sea necesario, de lo
contrario la bobina podra resultar dafiada.

No deje las baterfas en el detector

SDC 2300 cuando el detector no esté en
uso durante un tiempo prolongado. Los
danos causados por las baterias con fugas
pueden ser severos y podran anular la
garantia.
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28  Especificaciones Técnicas

Especificaciones Técnicas del Detector

Bobina

Salida de Audio

Visualizacion/Pantalla

Tamaiio

Peso (Excluyendo baterias y auriculares)

Limite de temperatura de funci

Temperatura de almacenamiento

Baterias

Modo de Deteccion
Cancelar ruido
Balance/Equilibrio de Tierra
Umbral

Tono de Audio (Tono)

Transmision
Tecnologia

Accesorios Opcionales

Monoloop, de 8" pulgadas y Esférica

Altavoz incorporado
Auriculares Koss 100 Ohm (accesorio estdndar - suministrado)
Auriculares Koss a prueba de agua (accesorio opcional — no es suministrado)

9 LEDs indican la deteccion, estado de la bateria y el nivel de umbral
1 LED para la advertencia de bateria baja

Extendido: 1500 mm (59,1 ")
Cerrado: 400 mm (15,7 ")

2.3kg (5.11bs)

0°C a 50°C (32°F to 122°F)

de -33°C a 70°C (-27°F to 158°F)

C Cell 4 x 1.2V NiMH (suministrada), 1.5V Alkaline , 1.2V Ni-Cad
(Cargador suministrada)

Modo Normal (Sensibilidad 1-5)
Modo de Sal (Sensibilidad 1-3)

Escaneo automético

Rastreo de Suelo/Tierra Automatico (AGT)
Balance de Suelo/Tierra Rapido

9 niveles de audio
Bajo

Alto

Induccién de Pulso
Multi Period Fast (MPF)

Auriculares a prueba de agua, Bolsa de Transporte

CUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS
ESTE DISPOSITIVO CUMPLE CON LA PARTE 15 DE LAS NORMAS DE LA FCC

La operacién esté sujeta a las dos condiciones siguientes: (1) este dispositivo no puede causar interferencias perjudiciales
y (2) este dispositivo debe aceptar cualquier interferencia recibida,incluyendo las interferencias que puedan causar un
funcionamiento no deseado.

DESCARGO DE RESPONSABILIDAD

El detector de metales de Minelab discutido en este manual de instrucciones se ha disefiado y fabricado expresamente
como un detector de metales de calidad y se recomienda su uso para la deteccion del oro en ambientes no peligrosos.
Este detector de metal no ha sido disefiado para su uso como un detector de minas o como una herramienta de
deteccién de municiones y explosivos.

TENGA EN CUENTA

Dado que puede haber una variedad de opciones disponibles para este detector, el equipo puede variar segun el modelo
o articulos pedidos con su detector. Algunas descripciones e ilustraciones pueden diferir también (en este manual) desde
el modelo exacto que usted ha comprado. Ademas, Minelab se reserva el derecho a responder a los avances técnicos en
curso mediante la introduccion de cambios en el disefio, en el equipamiento y también en las caracteristicas técnicas en
cualquier momento.



Parabéns pela compra de
seu Detector de Metal

i l 2300

A deteccao de ouro é uma atividade gratificante e
fascinante a qual tem sido apreciada por pessoas
no mundo todo. Ao conhecer o seu detector

SDC 2300,vocé podera estar entre aqueles que
encontram ouro regularmente.

O SDC 2300 é um detector de ouro compacto e a prova
d'dgua, o qual incorpora a tecnologia de indugdo de
pulso MPF (Multi Periodo Répido) da Minelab.Com a
ajuda deste Manual de Instrucées e o Guia de Inicio
Répido que o0 acompanha,vocé aprenderd rapidamente
a montar e configurar o seu detector para obter os
melhores resultados.

A Minelab lhe deseja todo o sucesso na sua
busca pelo ouro!
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30 Lista das Pecas

Tira do Apoio de Brago Compartimento

da Bateria

Apoio de Bragco

4 e Conector do
' Fone de Ouvido

........................................... Parte Eletronica
do Detector

Montagem da Empunhadura

Tela com LED e CONrole@s e
Controles

Articulacdo da Haste

Haste Superior

Trava Superior

Haste Intermediaria

Montagem da ...
Articulagdo da Bobina

Trava Inferior

Bobing e Haste Inferior

Placa Protetora
da Bobing s o

Baterias NiIMC C-Cell Manual de Instrucdes Fones de Quvido
(Carregador incluido) e Guia de Inicio Rapido (Nao sdo a prova d’agua)



Preparando o Detector 3’

1. Solte a tira do apoio de braco

Solte a tira do apoio de braco e deslize para
fora da articulagdo da bobina para liberar a
montagem da haste.

2. Dobre a bobina /as hastes

Dobre o conjunto da bobina / haste para fora
até que ele se encaixe no lugar.

3. Deslize a empunhadura
Deslize a empunhadura para a frente e para
cima, até que ela se encaixe na posicao. Isso
também ird blogquear as hastes.

4. Estenda e abra o apoio de braco

Deslize o apoio de braco para tras até que ele
pare.Abra as abas do apoio de braco para fora.

5. Gire a bobina para a posicao

Gire a bobina para a frente 180°,alinhada com
as hastes.Vire a bobina 90°, para que fique
horizontal.

6. Extensao das hastes

Libere a trava superior e a trava inferior e
aumente a haste intermedidria e a haste
inferior para um comprimento de deteccéo
que seja confortével. Bloqueie a trava superior
e a trava inferior.

e d

Qe



32

Preparando o Detector

Continuagao. ..

7. Ajuste o angulo da bobina

Ajuste o angulo da bobina para que ela esteja
paralela ao solo quando o detector for
mantido na posicdo de operagao.

Como Embalar/Acondicionar o
Produto

Para colocar o detector de volta ao seu estado
compacto,execute 0s seguintes passos:

1. Retraia as abas do apoio de braco e o
apoio de brago.

2. Segure a parte inferior do detector com
uma Mao e use a base da palma da outra
ma&o para firmemente impactar a parte
superior da empunhadura para tras da
tela LED. Isto ird fechar o conjunto da
empunhadura.

CUIDADO!
Mantenha seus dedos longe
da drea da empunhadura e do

apoio de braco quando estiver  AVVISO
fechando a empunhadura.

N— s

3. Recolha as hastes usando as travas e gire
a haste e a bobina de volta para a posicao
compacta.



Colocando as Baterias

O SDC 2300 requer quatro baterias do tipo
C cell para operar.Use somente as alcalinas
de alta qualidade ou recarregaveis.A
Minelab recomenda que apenas as baterias
recarregdveis com uma capacidade de 4000
mAh ou mais sejam utilizadas.As baterias
recarregaveis tém exigéncias especificas de
manutencdo de carga /descarga que devem
ser rigorosamente seguidas a fim de garantir
uma vida Util maxima a bateria.

Lembretes:

« Certifique-se sempre que suas baterias
recarregdveis estejam totalmente carregadas.

« Use somente baterias de alta qualidade.

O compartimento da bateria esta localizado
na parte traseira do detector. Para abrir o
compartimento,gire o botdo no sentido anti-
hordrio e puxe a tampa para tras,conforme
mostra a ilustracéo.

Coloque as baterias.Consulte o diagrama de
orientacédo para bateria no lado do detector a
fim de garantir que as baterias estejam sendo
inseridas corretamente.

Baterias 33

Feche a tampa da bateria e gire o0 botdo no
sentido horéario,conforme mostra a ilustragao.

Avedacao a prova ddgua na
tampa da bateria deve estar
limpa e sem contaminagdo
antes de submergir o detector.
Sempre limpe o selo e a superficie  AVISO
de contato,além de verificar se

hd danos antes da utilizagGo subaqudtica,caso
contrdrio,seu detector poderd ser danificado
seriamente.




34  Comecando a usar o Detector

Conectando os Fones de Inicio Rapido
Ouvido
Os passos a seguir mostram os procedimentos
O detector pode ser utilizado com o alto- gerais para vocé comecar a detectar
falante embutido ou com os fones de ouvido rapidamente.
fornecidos.

1. Certifique-se que o detector esteja

. . ajustado no médulo Normal 2 (verde).
Para conectar os fones de ouvido,retire os

tampdes de poeira do plugue do fone de 2. Ligue (veja“Ligando o Detector”)
ouvido e do soquete para os fones de ouvido. 3. Realize o Cancelamento de Ruido (Noise
Segure,com cuidado,o fone de ouvido no Cancel) se necessario (pdgina 36)
espacador da borracha usando o polegar 4. Ajuste o Tom Limiar (Threshold) se

e o dedo indicador,a seta dupla levantada
deve estar mais para cima. Alinhe o plugue
com a tomada do fone de ouvido e, de forma
firme,deslize o espacador sobre o soquete.

necessario (pdgina 36)

5. Execute um Rapido Equilibrio de Solo
(pdgina 37)

6. Comece a deteccao

<] —— NOTA: As configuracdes podem precisar
)T ser ajustadas novamente,dependendo das
condicdes individuais de solo.

O alto-falante embutido do detector sera Ligando o Detector
automaticamente desativado quando os fones
de ouvido estiverem conectados. Antes de ligar o detector,mantenha a bobina

longe de objetos metalicos.
Ndo mergulhe os fones de ouvido!

Para ligar o detector,levante e gire o botao de
ligar no sentido horario,em seguida,solte-o.

Os receptores dos fones de ouvido
nao sdo a prova d “dgua.Somente o
cabo do fone de ouvido e o conector
sdo a prova d dgua.Se submergir

a unidade além da profundidade
rasa,os fones de ouvido devem ser
removidos e os indicadores LED utiizados para
indicar uma detec¢ao.

AVISO

O SDC 2300 ird emitir uma série de quatro ou
cinco tons crescentes e, em seguida, os LEDs
acenderao.

O detector estard entdo pronto para ser usado.




Tela/Visor LED

O SDC 2300 esta equipado com um visor
LED,que proporciona uma indicacdo visual

do tamanho do alvo assim como sobre sua
proximidade. Ao detectar,0 primeiro LED
estard sempre iluminado.Alvos pequenos ou
profundos fardo com que os primeiros dois

a trés LEDs fiquem iluminados. Alvos muito
grandes ou rasos podem fazer com que todos
os LEDs figuem iluminados.

Resposta de alvo fraco
Por exemplo,Alvos pequenos
ou profundos

Resposta de alvo forte
Por exemplo,Alvos grandes
ou rasos

Ha também um LED para o alarme de bateria
fraca, ele piscaréd quando as baterias estiverem
quase que esgotadas.

Alarme de bateria fraca

Tela/Visor LED

Condicoes da Bateria

O estado da bateria podera ser verificado a
qualquer momento.

Para verificar o nivel da sua bateria,siga os
passos abaixo:

1. Pressione e segure o botdo de Cancelar
Ruido/Noise Cancel.

2. Pressione e solte o botdo de Tom Limiar/
Threshold.O botao de Cancelar Ruido
poderd entdo ser liberado.

3. Umaindicacdo da carga da bateria sera
exibida pelos LEDs por aproximadamente
trés segundos.

Observacao:

Baterias recarregdveis totalmente carregadas
somente indicardo meia carga:

o\ e\

Bateria Recarregavel Bateria Alcalina Nova
Totalmente Carregada 1.5V
1.2V



Como ajustar as configuracoes

Cancelamento de Ruido

Minimizando a interferéncia elétrica.
@ alguns tipos de interferéncia

elétrica,tais como redes de

energia ou outros detectores de metal que
estejam proximos. Durante o Cancelamento
de Ruido/Noise Cancel,o detector
automaticamente procura e seleciona o canal
de operagao mais silencioso.

O Cancelamento de Ruido é uma
funcao que reduz os efeitos de

Se o detector estiver barulhento,mesmo
quando estiver parado,use o Cancelamento de
Ruido para reduzir a interferéncia.

Para operar com o Cancelamento de
Ruido,siga os passos abaixo:

1. Segure a bobina sem movimenté-la e
afastada do solo.

2. Aperte e solte o botdo de Cancelar Ruido.

3. Aguarde até que o processo de Cancelar
Ruido termine.

4, Comece a deteccao

O processo de Cancelar Ruido levara
aproximadamente 50 segundos para ser
conclufdo. Uma série de sinais sonoros sera
emitida durante o processo,seguido de 4 sons
isolados na sua concluséo.

Tom Limiar
Ajustando o nivel de dudio de fundo.

O Tom Limiar é o tom audivel

constante de fundo produzido

pelo detector.Quando um alvo for

detectado,ocorrem mudancas de
Tom Limiar em termos de volume e tom. O
nivel de Tom Limiar pode ser considerado um
ponto de referéncia de dudio. Os alvos
pequenos ou alvos grandes e profundos
podem nao produzir sinais de alvos
distintos,mas podem causar apenas uma
pequena variagao no Tom Limiar. Portanto, é
importante definir o Tom Limiar para que ele
possa ser ouvido. Se o nivel do Tom Limiar for
muito alto ou muito baixo, essas pequenas
variacdes ndo poderdo ser ouvidas.

Ha nove niveis de Tom Limiar disponiveis no
seu SDC 2300. Cada vez que vocé pressionar
o botado Threshold/Tom Limiar, ird aumentar
o Tom Limiar de uma configuragdo conforme
serd indicado pelos LEDs. Se o Tom Limiar ja
estiver na configuragdo maxima, em seguida,
pressione o botéo e o ciclo voltaré para a
configuragdo mais silenciosa.




Equilibrio de Solo
Compensando para mineralizacdo do solo

A maioria dos solos contém muitos produtos
quimicos, minerais e sais diferentes.Estes
materiais extras sdo classificados como
mineralizacdo de solo, o que pode produzir
sons irregulares conhecidos como “ruido

de solo”. O ruido de solo pode tornar mais
dificil para vocé ouvir os sinais de alvos;
particularmente sinais de alvos fracos
relacionados a alvos pequenos ou profundos.

O SDC 2300 utiliza o Rastreamento Automatico
de Solo da Minelab (AGT) para medir a
mineralizacdo do solo durante a busca, e
quaisquer alteracdes na mineralizacdo serdo
automaticamente compensadas.

O SDC 2300 apresenta um Rapido e
Momentaneo Equilibrio de Solo, o qual
deve ser usado para, inicialmente, definir o
equilibrio de solo antes da busca.

Para executar um Equilibrio de Solo Rapido,
siga os passos abaixo:

1. Encontre uma drea com solo limpo, isto é,
sem qualquer alvo e mantenha a bobina
paralela ao solo a uma altura de 100mm
“4".

e
ST

100mm (4")

1
— T
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2. Pressione e segure o botéo verde de

Equilibrio de Solo para ativar o Equilibrio
de Solo Rapido.

3. Suavemente abaixe e levante a bobina

a partir de 100 mm (4") para o solo, sem
tocar no solo.

4. Continue baixando e levantando a bobina
até que o dudio se estabilize e qualquer
rufdo de solo existente tenha parado. O
tom Limiar agora deverd estar equilibrado.

5. Solte o botéo verde de Equilibrio de Solo.

Dicas:

« Seoruido de solo continuar sendo um
problema apés a realiza¢do do Equilibrio de
Solo,vocé terd que reduzir a sua Sensibilidade.

o Seadeteccdo ocorrer em dreas de
mineralizagcao extremamente varidvel, detecte
05 contornos,isso muitas vezes reduzird o ruido
de solo.

« Ndo varra continuamente sobre um alvo ou
tampouco realize o Equilibrio de Solo sobre
uma resposta de alvo fraco,pois vocé poderd
‘equilibrar” um alvo ao invés de detectd-lo.
Faga o Equilibrio de Solo perto do alvo, entdo
varra sobre o alvo para identificar melhor a sua
localizagdo.



Como ajustar as configuracoes

Continuagao. ..

Sensibilidade

Otimizando o desempenho para varias
condicoes.
O modulo de deteccéo e sensibilidade do

detector é ajustado no botao giratério que
tem 8 posicdes de ajustes no lado do detector.

Médulo Normal (laranja 1-5): Ideal para
vérias condicdes de solo. Um modulo padréo
adequado para detectar na maioria das areas.
Modo para Sal (azu/ 1-3): Indicado para
condi¢des de solos mineralizados e saturados
de sal, sendo ideal para a detecgao em lagos
de 4gua salgada e em praias.

Ajuste a configuracédo levantando e girando o
controle:

Um ajuste de sensibilidade maior permitira
que o detector possa detectar alvos menores
ou mais profundos, no entanto, também
poderd aumentar os efeitos de interferéncias
e de ruidos do solo. Configuracées de
sensibilidade mais elevadas so serdo
recomendadas para as condi¢bes de solo
consideradas leves e para as dreas de baixa
interferéncia.

Em solos altamente mineralizados ou em
areas de alta interferéncia, uma configuragao
de sensibilidade menor podera proporcionar
um melhor desempenho, reduzindo os falsos
sinais e permitindo, assim, que ouro possa ser
ouvido.

A Minelab recomenda que o detector inicie
no médulo normal 2 (verde), e, apds, ajusta-lo
com base nas condi¢des locais e de acordo
com a preferéncia do usuério.

Intensidade do Audio (Tom)
Ajustando a intensidade do audio.

Ha duas configuragdes de Intensidade de
Audio disponiveis para atender as suas
preferéncias de audicao. O detector podera
ser configurado para ter ou uma configuracao
de Intensidade Baixa ou uma configuracéo de
Intesidade Alta. A configuracao de Intensidade
Baixa fard com que tanto os tons do Tom
Limiar quanto os de deteccao tenham um
som de intensidade menor, j& a configuracdo
de Intensidade Alta fard com que eles tenham
um som mais agudo. A configuracéo de
Intensidade Alta é considerada a padréo.

Para alterar a configuragéo de Intensidade de
Audio, pressione e segure o botao de Tom
Limiar/Threshold enquanto estiver ligando o
detector.

Se o Tom Limiar /Threshold nao for
pressionado enquanto o detector estd sendo
ligado, em seqguida, ele ird lembrar do ajuste
anterior.

Dica:

Usando a definicao de Sensibilidade “ mais

alta e estdvel” vocé ird conseguir um melhor
desempenho. Comece a detectar e aumente o
controle da sensibilidade até que os sinais falsos
comecem a ocorrer. Em seqguida, reduza o nivel de
sensibilidade em um ndmero.



Otimizando a sua Deteccao

Onde Encontrar Ouro
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Identificando os sinais de

alvos

Muitas dreas que contém pepitas sao o .
resultado de recifes de ouro que romperam

e que contém quartzo e siderita (minério de

ferro). Os garimpeiros que ja séo experientes
aprendem a“ler o terreno e procuram por .
sinais que ouviram falar e que indicarédo que
sejam garimpos com grande potencial. Se
VOCé é NOVO NO garimpo, Visite 0s garimpos
de ouro j& conhecidos, ou seja, visite aqueles
que idealmente produzem pepitas de ouro de
0,1 gramas ou mais. Preste aten¢do para a cor
do solo, tipos de rochas e vegetagdo,pois este
conhecimento podera ajuda-lo a encontrar o
ouro,também,em outros lugares. Esteja ciente
de que o pd de ouro nédo serd detectado pelo
SDC 2300.

Um problema tipico encontrado enquanto
estiver usando alguns detectores de metal nos
garimpos de ouro serd a presenca de grandes
concentracdes de siderita (minério de ferro), as
quais causam muitos sinais falsos. O SDC 2300
é projetado para um bom desempenho nestas
condigdes,pois igorard a maioria da siderita
(minério de ferro) e permitird, assim, que o
ouro seja descoberto.

O SDC 2300 é um detector ideal para
encontrar o melhor caminho para caga.O
terreno podera ser rapidamente sondado
até que uma primeira peca de ouro seja
encontrada,e,em seguida,uma pesquisa mais
lenta e sistemética da area podera ser feita
para ver se outras pepitas de ouro estdo
localizadas nas proximidades. Isto podera ser .
alcancado através da deteccdo da area de

forma muito lenta e com uma sobreposicao
significativa da bobina em cada varredura a .
fim de aproximar-se do local a partir de trés
direcoes diferentes.

Alvos metélicos (incluindo ouro) costumam
dar uma resposta consistente quando a
bobina for varrida de diferentes direcoes.

Mudancas muito bruscas de mineralizacédo
poderédo produzir um sinal (ruido de

solo ) no detectorNormalmente, este

sinal € muito amplo e desigual quando a
bobina for varrida de diferentes direcoes

e s6 poderd dar um sinal a partir de uma
direcéo.

Quando o ouro for grande e profundo,ele
poderd dar uma resposta de alvo maior do
que 0 ouro menor e que esteja também
mais raso.

Se vocé néo tiver certeza se o som for

de ruido de solo ou de um sinal de alvo,
raspe cerca de 40 mm do solo e verifique
novamente . Se o sinal ficar mais fraco,
provavelmente serd ruido de solo. Se o
sinal continuar a ser o mesmo,ou ainda, se
o sinal se tornar mais forte, provavelmente
serd, entdo um sinal de alvo metélico. Se
vOCé, mesmo assim, néo tiver certeza, faca
0 buraco mais fundo e repita o processo.

O carvado podera soar alto, como ocorre
com um alvo metdlico quando estiver perto
da superficie. A resposta de alvo do carvao
serd muitas vezes mais ampla e tornar-

se-4 mais irregular a medida que o terreno
esteja sendo escavado.

E possivel que o ouro possa estar
completamente envolto em certas rochas.

Em caso de duvida, vocé deverd sempre
continuar a cavar, até que a razao para o

sinal seja determinada.



Maximizando a Recuperacao de Ouro

Essas dicas e técnicas irdo ajuda-lo a
encontrar mais ouro com seu SDC 2300.

Mantenha a bobina em movimento

O SDC 2300 é um detector de ‘'movimento!. Isto
significa que a bobina deve estar se movendo
sobre 0 alvo (ou o alvo se movendo sobre a
bobina), a fim de detecta-lo.

Varra préximo e paralelo ao solo

O detector SDC 2300 funcionard melhor
quando a bobina for mantida préxima e
paralela ao solo o tempo todo. Passar a
bobina levemente sobre o solo também é
aceitdvel. Isto ird aumentar a profundidade de
deteccdo e a resposta de alvos para os objetos
pequenos.

N&o levante a bobina no final de cada
varredura, pois isso ird reduzir a profundidade
de deteccédo e poderd causar sinais falsos.
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Sobreponha a sua varredura

Ao sobrepor a varredura anterior,vocé
assegurara a cobertura completa do solo e
maximizara, entdo, a sua recuperacao de ouro.

Lembre-se que ao cobrir uma pequena parte
do terreno por completo,serd mais produtivo
do que procurar aleatoriamente em uma éarea
maior.

Velocidade da varredura

Detecte Devagar! Néo tenha pressa, aproveite
0 seu tempo. Pratique varrendo a bobina sobre
0 solo em um movimento de lado a lado,
enquanto estiver caminhando lentamente
para a frente no final de cada varredura.

A velocidade média de varredura
recomendada é de quatro segundos da
esquerda para a direita e, de novo, a esquerda.
Varrendo a bobina muito rapido,reduzira a
profundidade de deteccéo.

Mantenha metais afastados da bobina

Certifique-se de manter outros metais
bem longe da bobina quando estiver
detectando,evite,por exemplo, botas de
aco, ferramentas de escavacéo e jdias, caso
contrdrio,os sinais falsos poderao ocorrer.

Otimize a configuracao de Sensibilidade

Se a sensibilidade estiver muito alta, o detector
ficard muito barulhento e vocé perdera o ouro.
Use a configuragdo com a maior Sensibilidade

estavel para atingir a profundidade maxima.

Cave todos os sinais de alvos

Vocé poderd garantir que nenhum ouro sera
perdido, se vocé cavar todos os sinais de alvos.

Escute o seu detector

Escute o seu detector com muito cuidado. Isso
serd mais importante do que procurar,do que
simplesmente olhar.

Seja Positivo

Tenha o seu pensamento positivo,imagine que
havera sempre uma pepita em cada varredural!



Manutencao do Detector 4!

Mantenha o seu detector e 0s acessorios

de acordo com as recomendacoes a

seguir.

+ Antes de submergir o detector na agua,
certifique-se que o selo da bateria (o-ring)

e a superficie de contato ndo apresentem
danos e que estejam limpas.

Para alcancar este objetivo:

 Retire 0 selo da bateria com uma
ferramenta adequada

e Limpe o selo da bateria com um pano
limpo e umedecido. Selos danificados
devem ser substituidos antes de
submergir o seu detector

» Escove suavemente ou limpe a
superficie de contato (para evitar danos
nas superficies) para remover qualquer
contaminagao

 Inspecione visualmente as areas para
garantir que toda a areia ou outros
contaminantes foram removidos

« Volte a colocar o selo da bateria,
garantindo que ele esteja colocado
corretamente e ndo esteja torcido

« Coloque as baterias no detector

o Certifique-se que a tampa da bateria
esteja totalmente fechada

e Osfones de ouvido fornecidos ndo sédo
totalmente a prova d'adgua. O cabo do
fone de ouvido e o conector podem ser
submersos na dgua, no entanto, os fones de
ouvido ndo devem.

« Tenha cuidado para ndo colocar tensao
excessiva nos cabos dos fones de ouvido.

« Nao ha necessidade de lubrificante ou
graxa no selo/O-ring a prova d'agua.

O uso de graxa a base de petréleo no
selo/O-ring provavelmente danificaréd a
vedacédo a prova d'agua

Nunca permita que o detector entre em
contato com gasolina ou outros liquidos a
base de petréleo.

Nao deixe o detector em condi¢des de
excesso de frio ou calor mais do que o
necessario.Cubra-o quando nao estiver em
uso, pois isso ajudard a protegé-lo. Evite
deixé-lo no porta-malas do carro fechado
ou em um carro que esteja exposto ao sol.

Evite deixar a areia e o cascalho nas
hastes,nas articulagdes ou nas travas.

Nao use solventes para limpar o detector.
Use um pano Umido com sab&o neutro.
Lave os conectores com dgua destilada.

Lave o detector com uma mangueira com
agua limpa apds o uso, especialmente apds
0 UsSO na agua.

A tentativa de desmontar ou consertar o
detector ird anular a garantia.

Tome as precaucdes necessarias ao
transportar ou guardar o detector. Embora
o detector seja construido com materiais
de alta qualidade e de ter sido submetido
a rigorosos testes de durabilidade,danos
graves poderdo ocorrer se ndo for mantido
com o devido cuidado.

Substitua a placa de protecao /skidplate da
bobina quando estiver gasta,caso contrario,
a bobina poderéd ser danificada.

N&o deixe as baterias no SDC 2300 se o
detector ndo estiver em uso por longos
periodos. O dano causado pelo vazamento
das baterias poderd ser grave e ird invalidar
a garantia.



Especificacoes Técnicas do Detector

Especificagoes Técnicas do Detector

Bobina

Saida de Audio

Tela/Visor

Tamanho

Peso (Excluindo Baterias e Fones de Ouvido)
Niveis de Temperatura para Operar

Niveis de Temperatura para ser Guardado/
Armazenado

Baterias

Modulo de Detec¢do
Cancelamento de Ruido
Equilibrio de Solo

Tom Limiar

Intensidade de Audio (Tom)

Transmissdo
Tecnologia

Acessérios Opcionais

CUMPRIMENTO DAS NORMAS

De 8" polegadas, Monoloop, Redonda

Alto-Falante Embutido
Koss de 100 Ohm, Fones de Ouvido (acessério padrao - fornecido)
Koss Fones de Ouvido Impermeaveis (acessério opcional — ndo incluido)

9 LEDs indicam a Deteccdo, Condicdes da bateria, Nivel do Tom Limiar

1 LED de Aviso de Bateria Fraca

Aberto: 1500mm (59.1")
Fechado: 400mm (15.7")

2.3kg (5.11bs)
0°C a 50°C (32°F a 122°F)

de -33°C a 70°C (-27°F a 158°F)

Fornecido com C-Cell 4 x TNiMH, Alcalina de 1.5 V,Ni-Cad de 1.2 V
(Carregador incluido)

Modulo Normal (Sensibilidade 1-5)
Médulo para Sal (Sensibilidade 1-3)

Sondagem / Exploragdo Automatica

Rastreamento Automatico de Solo (AGT)
Equilibrio de Solo Répido

9 Niveis de Audio

Baixa
Alta

Indugao de Pulso
Multi Period Fast (MPF)

Fones de Ouvido a Prova dagua, Bolsa para Transportar o Detector

ESTE APARELHO ESTA DE ACORDO COM A PARTE 15 DAS NORMAS DA FCC

Sua operagéo estd sujeita as duas condi¢des a seguir: (1) este aparelho ndo pode causar interferéncia que seja prejudicial,e
(2), este aparelho deve aceitar qualquer interferéncia recebida, incluindo interferéncias que possam causar operagao
indesejada.

AVISO LEGAL

O detector de metal da Minelab,abordado neste manual de instru¢oes,foi expressamente desenhado e fabricado como
um detector de metal de qualidade e seu uso é recomendado para deteccao de ouro em ambientes que nao oferecam
perigo.Este detector de metal ndo foi concebido para ser utilizado como um detector de minas ou como uma ferramenta
para deteccao de explosivos ou municoes.

ATENGAO

Como pode haver uma variedade de opgdes disponiveis para este detector,o equipamento podera variar de acordo com
o modelo ou itens encomendados com o seu detector. Certas descri¢oes e ilustracdes também poderao ser diferentes
(deste manual) a partir do modelo exato que vocé adquiriu. Além disso, a Minelab reserva-se no direito de continuar o seu
progresso técnico em curso através da introdu¢do de mudangas no seu desenho, no equipamento em si, assim como nas
caracteristicas técnicas,e isso poderd ocorrer a qualguer momento.
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Félicitation pour I'achat
de votre tout nouveau
détecteur de métaux

i l 2300

La détection d'or est une activité fascinante et gratifiante
appréciée par un grand nombre de personnes a travers le
monde. En apprenant a mieux connaitre votre détecteur
SDC 2300, vous allez pouvoir devenir I'un des nombreux
amateurs qui trouve de l'or régulierement.

Francais

Le SDC 2300 est un détecteur d'or compact étanche
quiintegre la technologie MPF (Multi Period Fast)
d'induction pulsée. Avec I'aide de ce manuel d'instruction
et accompagné du guide de démarrage rapide, vous
apprendrez rapidement a assembler et a configurer votre
détecteur afin d'obtenir les meilleurs résultats possibles.

Minelab vous souhaite tout le succes
possible dans votre quéte de l'or!
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Liste des pieces

Sangle du repose bras

Repose-bras

Connecteur
casque audio

Poignée

Affichage LED et
boutons de réglage

Charniére du manche

Manche supérieur

Mécanisme de verrouillage
du manche supérieur

Manche intermédiaire

PiYOt d'e la téte de . Vg Mécanisme de vérouillage
détection : 7 du manche inférieur
Téte de - Manche inférieur
détection

Coque de-: -

protection

Accus NiIMH R14 (type C) Manuel d'instruction et Casque audio
(Chargeur fourni) Guide de démarrage rapide (Non étanche)



Installation

1. Desserrez la sangle du repose-bras 4. Dépliez le repose-bras

Desserrez la sangle du repose-bras et faites glisser Dépliez le repose-bras en le faisant glisser vers

le pivot de la téte de détection afin de pouvoir I'arriere jusqu'a la butée. Dépliez ensuite les ailettes
libérer le manche. du repose-bras vers 'extérieur

5. Faites pivoter le disque

2', Dépliez 'ensemble manche/téte de Faites pivoter le disque vers avant de 180° pour
détection quiil soit aligné avec le manche, puis faites-le
Dépliez I'ensemble manche/téte de détection tourner de 90° pour qu'il soit en position
jusqu'a entendre un clic signalant sa bonne mise horizontale.

en position.

3. Dépliezla poignée

Dépliez la poignée vers I'avant et vers le haut 6. Dépliezle manche
jusqu'a entendre un clic signalant sa bonne mise Déverrouillez les mécanismes de verrouillage
en position. situés sur les manches supérieur et inférieur puis

ajustez la longueur des manches inférieur et
intermédiaire a une longueur confortable pour
vous. Puis verrouillez a nouveau les mécanismes
situés sur les manches supérieur et inférieur.

- =
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Installation
Suite. ..

7. Ajustezl'angle de la téte de détection

Ajustez I'angle de la téte de détection pour qu'elle
soit parallele au sol lorsque le détecteur est tenu
en position opérationnelle.

Repliage du détecteur

Si vous désirez replier votre détecteur et lui
rendre sa forme compacte, suivez les instructions
suivantes :

1.

2,

Repliez les ailettes du repose-bras et le repose-
bras

Tenez la partie basse du détecteur avec

une main et utilisez la paume de l'autre

main pour frapper fermement le haut de la
poignée derriere I'écran a LED. Cela repliera le
meécanisme de la poignée.

SOYEZ VIGILANTS !

/1N

ATTENTION

Gardez vos doigts loin de
la zone de la poignée et du
repose-bras lorsque vous
repliez le mécanisme

N~ s

Repliez les manches en utilisant les
mécanismes de verrouillage et faites pivoter
le manche et la téte de détection pour qu'ils
reviennent en position compacte.



Alimentation 47

Insérez les piles Refermez la trappe du logement & piles et tournez
le bouton dans le sens des aiguilles d'une montre.
Le SDC 2300 nécessite 4 piles LR14 pour
fonctionner. N'utilisez que des piles alcalines
ou des piles rechargeables de haute qualité.
Minelab recommande de n'utiliser que des piles
rechargeables d'une capacité égale ou supérieure
a 4000 mAH. Les piles rechargeables requierent
des opérations de maintenance spécifiques a
suivre impérativement afin d’assurer une durée de
vie maximum aux piles.

Astuce:
« Assurez-vous toujours que vos piles
rechargeables sont chargées au maximum Lejoint étanche de la trappe
« Nutilisez que des piles de haute qualité du compartiment a piles doit
A étre vierge de toute trace de
Le logement a piles est situé a I'arriere du ATTENTION Contamination avant toute
détecteur. Pour ouvrir le logement, tournez le tentative de immersion. Nettoyez
bouton dans le sens contraire des aiguilles d'une toujours le joint et sa surface de contact
montre, puis retirez la trappe arriére comme avantd'immerger le détecteur sous I'eau et
illustré sur le schéma. vérifiez 'absence de tout dommage au risque

d'endommager sérieusement votre détecteur.

Insérez les piles. Reportez-vous au schéma
d'orientation des piles sur le coté du détecteur afin
de vous assurer que les piles sont correctement
insérées.




Mise en marche

Connectez le casque audio

Le détecteur peut étre utilisé avec le haut-parleur
intégré ou bien avec le casque audio fourni.

Pour attacher le casque, enlevez les protections
contre la poussiére de la prise casque et du
connecteur du casque audio. Tenez avec douceur
le connecteur du casque par sa partie en
caoutchouc entre votre pouce et votre index et la
marque de la double-fleche doit étre orientée vers
le haut. Alignez le connecteur bien en face de la
prise casque et insérez fermement le connecteur
dans la prise.

Le haut-parleur intégré du détecteur se coupe
automatiqguement lorsque le casque est connecté.

N’IMMERGEZ PAS LE CASQUE!

Les composants audio du casque ne

sont PAS étanches. Seul le cable et

le connecteur du casque audio sont  ATTENTION
étanches. Si vous désirez immerger

completement le détecteur dans des endroits ou
vous n‘avez plus pied, vous devrez enlever le casque
et utiliser les LED comme indicateur principal lors

de votre détection.

Démarrage rapide

Les étapes suivantes constituent une bonne
procédure générale pour vous permettre de
détecter rapidement.

1. Assurez-vous que le détecteur est réglé sur le
mode Normal 2 (en vert).

2. Mettez en marche le détecteur (voir « Mise en
marche du détecteur »)

3. Réalisez une opération délimination des
interférences (si nécessaire) (page 50)

4. Réglezle niveau de seuil de la tonalité (si
nécessaire) (page 50)

5. Effectuez une compensation rapide des effets
de sol (page 51)

6. Commencez a détecter

REMARQUE : Ces réglages devront étre ajustés en
fonction des conditions géologiques spécifiques
rencontrées

Mise en marche du détecteur

Avant de mettre en marche le détecteur, prenez
soin déloigner la téte de détection de tout objet
métallique.

Pour mettre en marche le détecteur, soulever et
tourner le bouton de mise en marche dans le sens
des aiguilles d'une montre puis relachez-le.

Le SDC 2300 émettra alors une série de quatre ou
cing notes musicales puis les LED s'allumeront.
Le détecteur est prét a étre utilisé.



Affichage LED

Le SDC 2300 est équipé d'un affichage LED qui
fournit une information visuelle sur la taille de la
cible et sa distance relative. Lorsque I'appareil est
en train de détecter, la premiére LED est toujours
allumée. Une cible petite ou profondément
enterrée, ne fera séclairer que les deux ou trois
premieres LEDs. Une cible de trés grande taille ou
peu profonde en revanche fera s'allumer toutes
les LEDs.

Réponse faible de la cible
Par ex : Cible petite ou profonde

Forte réponse de la cible
Parex: Cible trés grande ou
peu profonde

Il'y a aussi une petite LED d'avertissement en cas
de batterie faible et qui clignotera lorsque les piles
seront proches de I'épuisement.

Avertissement de
batterie faible

Affichage LED

Etat des piles

Il est possible de connaitre I'état des piles a tout
moment.

Pour vérifier le niveau de la charge restante,

suivez les étapes ci-dessous:

1. Pressez et maintenez le bouton délimination
des interférences.

2. Pressez et maintenez bouton du Seuil
de tonalité. Le bouton d*élimination des
interférences peut-étre a présent relaché.

3. Uneindication du niveau de charge des piles
sera donnée par l'affichage LED pendant
environ 3 secondes.

REMARQUE:

Des piles rechargeables entiérement chargées
ne seront considérées qu'a moitié chargées par
l'affichage :

o=\ T Ca=\ T /2

Entiérement chargées
Piles rechargeables 1.2V

Piles alcalines
neuves 1.5V



50 Réglages

Elimination des interférences
Réduire les interférences électriques
@ effets de certains types
d'interférences électriques telles que

les lignes a haute tension ou les autres détecteurs
de métaux a proximité. Lors de la procédure
délimination des interférences, le détecteur
cherche automatiquement le canal de travail le
plus silencieux.

La fonction délimination des
interférences permet de réduire les

Sile détecteur est bruyant lorsqu'il est stationnaire,
utilisez la fonction d'‘élimination des interférences
pour réduire le bruit.

Pour effectuer une élimination des

interférences, suivez les étapes ci-dessous:

1. Maintenez la téte de détection de fagon
stationnaire et loin du sol.

2. Pressez et maintenez le bouton délimination
des interférences appuyé

3. Attendez que la procédure délimination des
interférences se termine.

4. Commencez a détecter

La procédure délimination des interférences dure
approximativement 50 secondes. Une série de
bips est émise pendant la procédure, suivie de 4
bips distincts lorsque celle-ci est terminée.

Seuil de tonalité
Ajustez le niveau du fond sonore.

La tonalité est la note sonore qui est
produite constamment par le
détecteur en bruit de fond.
Lorsqu’une cible est détectée cette
tonalité change en hauteur (plus aigué ou plus
grave) et en volume. Le niveau de seuil de cette
tonalité peut étre considéré comme un point de
référence sonore. Les cibles de petite taille ou les
grosses cibles profondément enterrées ne
produisent pas un signal de réponse distinct et
risquent de ne causer qu'une tres légere variation
de la tonalité. C'est pourquoi il est important de
bien configurer le seuil de la tonalité afin de
pouvoir I'entendre convenablement. Si le seuil de
la tonalité est réglé trop fort ou trop faible, ces
faibles variations risquent de vous échapper.

Il'y a neuf niveaux de seuil disponibles pour la
tonalité du SDC 2300. Chaque pression sur le
bouton de réglage de la tonalité augmentera la
valeur du seuil d'un cran comme indiqué par les
LEDs. Si le seuil est déja au maximum, alors une
pression supplémentaire le fera revenir a son
niveau le plus faible.




Compensation des effets de sol
Compensez la minéralisation géologique

La plupart des terrains contiennent un mélange
de différents minéraux, sels et autres produits
chimiques. Ces matieres additionnelles sont
appelées minéralisation géologique, ou
minéralisation des sols. cette minéralisation peut
générer des sons erratiques connus sous le nom
de «bruits de sol ». Les bruits de sol peuvent
rendre difficile l'identification sonores des signaux
de cibles faiblards et plus particulierement les
faibles signaux en provenance de cibles de petites
tailles ou profondément enterrées.

Le SDC 2300 utilise le systeme de compensation
automatique AGT de Minelab (Automatique
Ground Tracking) pour mesurer constamment le
niveau de minéralisation au cours de la détection.
Ainsi le moindre changement de minéralisation est
automatiquement compensé par le détecteur.

Le SDC 2300 offre aussi la possibilité de faire
ponctuellement une compensation rapide des
effets de sol (Fast Ground Balance) qui sert a
configurer initialement le niveau de compensation
des effets de sol avant de commencer la détection.

Pour effectuer une compensation rapide des
effets de sol, suivez les étapes ci-dessous :

1. Trouvez une zone de terrain vierge de toute
cible et placez la téte de détection parallele au
sol a une hauteur de 100mm (4 pouces).

e
l
100mm (4")
1

2. Pressez et maintenez le bouton vert de
compensation des effets de sol appuyé pour
activer la compensation rapide des effets de
sol.

/

~

3. Abaissez et soulevez doucement et
alternativement la téte de détection entre la
surface du sol et une hauteur de 100mm (4
pouces) sans toucher la surface du sol.

4, Continuez votre mouvement de va-et-vient
jusqu'a ce que l'audio se stabilise et que les
bruits de sol aient disparu. La tonalité sonore
devrait maintenant étre stable.

5. Relachez le bouton de compensation des
effets de sol

Astuces :

« Siun bruit de sol persiste méme apres une
procédure de compensation des effets de sol,
essayez de réduire la sensibilité.

Sivous détectez dans une zone ayant une
minéralisation extrémement variable, essayez
de détecter les contours des variations plutot
que la variation elle-méme, cela réduira
souvent les bruits de sol.

Ne tentez pas de détecter de facon continue
une cible de signal faible ou de faire une
compensation automatique des effets de sol
au-dessus d'une telle cible car vous risqueriez
de la masquer au lieu de la détecter. Faites une
compensation des effets de sol a coté de la
cible puis passez la téte de détection au-dessus
de la cible pour localiser sa position.
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Suite. ..

Mode de détection (et sensibilité)

Optimiser les performances en fonction
de différentes conditions

Le mode de détection ainsi que la sensibilité du
détecteur sont réglés a I'aide du sélecteur rotatif a
8 positions sur le coté du détecteur.

Mode normal (orange 1-5): 1déal pour un grand
éventail de conditions géologiques. Il s'agit d'un
bon mode par défaut pour la majorité des terrains.

Mode salin (bleu 1-3): Adapté pour tous les sols
naturellement minéralisés et saturés en sel, il est
idéal pour détecter sur des lacs salés et sur les

plages.

Ajustez le réglage en tirant puis en tournant le
bouton de contrédle :

Une plus grande sensibilité va permettre au
détecteur de détecter des cibles de plus petites
tailles ou plus profondes. Cependant cela risque
aussi d'accroitre les effets des interférences et des
bruits de sol. Les réglages utilisant une sensibilité
plus haute ne sont recommandés que pour des
sols aux conditions géologiques classiques et aux
terrains avec peu d'interférences.

Sur des sols fortements minéralisés ou dans des
zones avec de fortes interférences, un réglage
avec une sensibilité basse fournira de meilleures
performances en réduisant les faux signaux ce qui
permettra d'entendre mieux l'or.

Minelab recommande de démarrer le détecteur
en Mode normal 2 (vert) et d'ajuster ensuite ce
réglage en fonctions des conditions locales et
des préférences de 'utilisateur.

Hauteur de tonalité
Ajustez la hauteur de la tonalité sonore.

Il'y a deux réglages disponibles pour la hauteur de
la tonalité en fonction de vos préférences découte.
Le détecteur peut étre configuré avec une tonalité
grave ou avec une tonalité aige. Le réglage

avec une tonalité grave appliquera a la tonalité

du fond sonore tout comme aux variations de la
tonalité une note a dominante grave alors que
pour le réglage aigu ce sera l'inverse. Par défaut le
détecteur utilise la tonalité aigUe.

Pour changer le réglage de la hauteur de la
tonalité, pressez et maintenez le bouton du
seuil de tonalité tout en mettant le détecteur en
marche.

Si le bouton du seuil de tonalité n'est pas
maintenu appuyé alors que le détecteur est mis en
marche, celui-ci gardera le réglage précédent.

Astuce:

Utiliser le plus haut réglage stable pour la
sensibilité vous permettra d'avoir les meilleures
performances. Commencez a détecter et tournez
le bouton de réglage de la sensibilité jusqu'a ce que
vous commenciez d entendre des faux signaux.
Puis réduisez le niveau de sensibilité d’un cran.



Optimisez votre détecteur

Ou trouver de l'or

La plupart des zones chargées en pépites d'or sont
le résultat de filons d'or mis a nus contenant du
quartz et du minerai de fer. Les prospecteurs d'or
expérimentés ont appris a « lire le sol » et ils savent
voir les signes qui indiquent I'emplacement des
terrains potentiellement chargés en or. Si vous
étes nouveau dans le monde de la prospection
d'or, visitez tout d'abord les terrains auriféres
connus, idéalement ceux qui ont produit par le
passé des pépites de plus de 0,1 grammes. Faites
aussi attention a la couleur du sol, aux types de
roches et a la végétation car ces informations vous
aideront a trouvez de l'or autre-part par la suite.
Soyez aussi conscient que les fines particules dor,
ou poussiere dor, ne pourront pas étre détectées
par votre SDC 2300.

Un des problemes classique rencontré par les
utilisateurs de détecteur de métaux sur des
terrains auriferes est la présence de zones a forte
concentration de minerai de fer qui peuvent
générer de faux signaux. Le SDC 2300 est congu
de sorte a se comporter de maniere exemplaire
dans ce genre de situation, ignorant la plupart du
minerai de fer et permettant a l'or d‘étre découvert.

Le SDC 2300 est un détecteur idéal pour la
chasse de filons. Le sol peut étre facilement
scanné jusqu’a ce qu'une premiere pépite soit
trouvée. Puis une méthode systématique lente
de recherche dans la zone peut étre utilisée pour
voir si d'autres pépites d'or sont situées dans les
parages. cela peut étre effectué en détectant
une zone précise tres lentement avec un
chevauchement important des balayages réalisés
avec la téte de détection et en abordant la zone
selon trois directions différentes.
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Identifier les signaux de
réponse des cibles

Les cibles métalliques (dont l'or) produiront
généralement un signal de réponse fiable
et répétable peut importe la direction de
balayage de la téte de détection.

Les changements soudains de minéralisation
peuvent produire un signal (bruit de sol).
Généralement ce signal est tres large et
diffus lorsquon balaye la téte de détection
selon différentes directions et ils peuvent
n‘apparaitre que dans une seule direction.

Les grosses pépites profondément enterrées
peuvent produire une signal de réponse plus
large gqu'une cible de petite taille proche de la
surface.

Si vous n‘étes pas str de la nature du son et
que vous hésitez entre un signal de cible et un
bruit de sol, dégagez a l'aide de votre pied une
couche d'environ 40mm de terre et re-vérifiez.
Sile signal est devenu plus faible, clest qu'il
s'agit probablement d'un bruit de sol. Si le
signal n'a pas changé ou qu'il est devenu plus
fort, c'est qu'il s'agit trés probablement d'une
cible métallique. Si vous n‘étes toujours pas
sdr, creusez un peu plus profondément le trou
et recommencez l'opération.

Le charbon sonne aussi fort et de la méme
facon qu'une cible métallique lorsquelle est
proche de la surface. Le signal de réponse du
charbon est la plupart du temps plus large et
se divise en une multitude de signaux lorsque
I'on creuse le sol.

Il est possible que l'or puisse étre
complétement emprisonné dans une roche.

Sivous avez le moindre doute, vous devriez
toujours continuer a creuser le sol jusqu'a ce
que vous arriviez a déterminer la raison et la
nature du signal.
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Maximiser votre taux d’or découvert

Voici quelques astuces et techniques qui
vous aideront a trouver plus d'or avec
votre SDC 2300.

Gardez la téte de détection en mouvement.
Le SDC 2300 est un détecteur « a mouvement ».
Cela signifie que la téte de détection doit étre en
mouvement au dessus de la cible (ou bien la cible
doit étre en mouvement sous la téte) pour pouvoir
la détecter.

Balayez parallélement et proche du sol

Le détecteur SDC 2300 fonctionne de facon
optimale lorsque la téte de détection reste proche
du sol et se déplace parallelement a la surface

a tout instant. Toucher légerement le sol avec la
téte de détection est acceptable. Cela accroit la
profondeur de détection et les signaux de réponse
provenant de petits objets.

Ne soulevez pas la téte de détection a la fin de
chaque balayage car cela réduirait la profondeur
de détection et pourrait causer des faux signaux.

e e
v

Faites se chevaucher vos balayages

En faisant se chevaucher vos balayages avec les
balayages précédents cela vous assurera une
meilleure couverture du sol et maximisera le taux
de découverte de l'or.

Souvenez-vous que couvrir de fagcon méticuleuse
une petite section de terrain se révélera plus
productif que de parcourir de grandes étendues
de terrain au hasard.

Balayez lentement

DOUCEMENT !'Nous vous pressez pas, prenez
votre temps. Entrainez-vous a balayer la téte de
détection sur le sol selon un motif défini tout en
avancant lentement a la fin de chaque balayage.

Une vitesse moyenne de balayage de 4 secondes
de gauche a droite est recommandée. Balayer

la téte de détection rapidement réduit la
profondeur de détection.

Gardez tout objet métallique éloigné de la
téte de détection.

Prenez soin de gardez tout objet métallique
éloigné de la téte de détection lorsque vous
détectez comme par exemple des chaussures de
sécurité métallique, des outils d'excavations ou
encore des bijoux qui pourraient provoquer de
fausses détections.

Optimisez le niveau de sensibilité

Avoir une sensibilité trop élevée rendra le
détecteur bruyant et vous risqueriez de rater de
l'or. Utilisez le plus haut niveau de sensibilité stable
pour avoir la plus grande profondeur de détection.

Creusez tous les signaux de cibles

Creuser chacun des signaux de cibles que vous
rencontrerez vous assurera de ne rater aucune
pépite dor.

Ecoutez votre détecteur

Ecoutez avec attention. Cela est beaucoup plus
important que de regarder.

Restez positif
Soyez toujours positif et imaginez-vous une pépite
d'or a chaque balayage !!



Maintenance du détecteur

Prenez soin de votre détecteur et
de ses accessoires en suivant les
recommandations suivantes :

Avant de I'immerger dans l'eau, assurez
vous que le joint du logement a piles (o-ring)
et que la surface de contact ne sont pas
endommagés et qu'ils sont propres.

Pour cela:

Enlevez le joint du logement a piles a I'aide
d'un outil doux

Essuyez le joint a l'aide d'un chiffon humide
propre. Un joint endommagé doit étre
remplacé avant toute immersion de votre
détecteur.

Brossez délicatement et essuyez la surface de
contact (en évitant de l'endommager) afin
d'enlever toute particule

Inspectez visuellement la surface pour vous
assurer qu'il n'y a pas de sable, ni aucun autre
corps indésirable.

Placez a nouveau le joint du logement a
piles en vous assurant qu'il est correctement
engagé et qu'il n'est pas vrillé.

Mettez les piles dans le détecteur

Assurez-vous de bien refermer le logement

a piles

Le casque audio fourni n'est pas entierement
étanche. Seul le cable et le connecteur
peuvent étre immergés dans l'eau. Le reste du
casque doit étre tenu éloigné de l'eau.

Prenez soin de ne pas exercer une tension trop
importante sur le cable du caque audio.

Le systéeme étanche formé par le joint o-ring
ne requiert aucune graisse ni aucun lubrifiant.

Lutilisation de graisses d'origine
pétrochimique risque dendommager le joint
d'étanchéité.

Ne mettez jamais le détecteur en contact avec
de l'essence ou d'autres liquides a base de
pétrole.

Ne laissez pas le détecteur plus longtemps
que nécessaire dans des environnements
excessivement chauds ou froids. Le couvrir
lorsqu'il n'est pas en utilisation aidera a le
protéger. Evitez de le laisser enfermé dans un
coffre de voiture ou dans un véhicule exposé
aux rayons du soleil.

Evitez de laisser du sable s'infiltrer dans les
manches, dans les charnieres et dans les
systemes de verrouillage des manches.

N'utilisez pas de produits solvants pour
nettoyer le détecteur. Utilisez un chiffon
imbibé d'eau savonneuse. Utilisez de l'eau
distillée pour nettoyer les connecteurs.

Utilisez un tuyau d'arrosage pour nettoyer le
détecteur a l'eau douce particulierement apres
une utilisation dans l'eau.

Toute tentative de désassemblage ou de
réparation du détecteur annulera votre
garantie.

Prenez garde lorsque vous transportez ou que
vous stockez votre détecteur. Bien qu'il soit
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fabriqué avec des matériaux de toute premiere

qualité et qu'il ait passé avec brio de rigoureux
tests de durabilité, des dommages graves
peuvent néanmoins étre causés si vous ne le
traitez pas avec soin.

Remplacez la coque de protection de la

téte de détection si elle est abimée ou vous
risqueriez d'endommager la téte de détection
elle-méme.

Ne laissez pas des piles dans le SDC 2300
lorsque vous ne comptez pas I'utiliser durant
des périodes prolongées. Des dommages
sérieux pourraient étre causés si les piles
venaient a couler ce qui annulerait la garantie.
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Spécifications techniques

Spécifications techniques du détecteur

Téte de détection 8 pouces Monoloop ronde

Haut-parleur intégré
Casque audio Koss 100 Ohm (accessoire série - fourni)
Casque audio étanche Koss (accessoire optionnel - non fourni)

Sorties audio

9 LEDs qui indiquent le niveau de détection, de la batterie restante et du seuil

Affichage de tonalité.
1 LED d'avertissement batterie faible.
e Déplié : 1500mm (59.1 pouces)

Replié : 400mm (15.7 pouces)
2.3kg (5.11bs)

0°C a 50°C (32°F a 122°F)
—33°C 4 70°C (-27°F a 158°F)

Poids (sans batterie et sans casque audio)
Température de fonctionnement
Température de stockage

4 Piles LR14 NiMH 1.2V (Fournies), Alcalines 1.5V, Ni-Cad 1.2V

Pil
iles (Chargeur fourni)

Mode Normal (Sensibilité 1-5)

Mode de détecti
ode de detection Mode Salin (Sensibilité 1-3)

Elimination des interferences Scan automatique

Automatic Ground Tracking (AGT)

Compensation des effets de sol
& Compensation rapide des effets de sol

Seuil de tonalité 9 niveaux sonores

Grave
Hauteur de la tonalité o

Aigué
Transmission Multi Period Fast (MPF)
Technologie Multi Period Fast (MPF)

Accessoires optionnel

Casque audio étanche, sac de transport

CONFORMITE
CE DISPOSITIF EST CONFORME A L'ARTICLE 15 DES REGLES FCC.
Son fonctionnement est subordonné aux deux conditions suivantes : (1) ce dispositif ne doit pas causer d'interférences

dangereuses, et (2) ce dispositif doit pouvoir accepter nimporte quelles interférences recues par lui, y compris les
interférences pouvant causer un mauvais fonctionnement.

CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Le détecteur de métaux MINELAB dont traite ce manuel d'instruction a été expressément concu et fabriqué dans le but
d'étre un détecteur de métaux de grande qualité et nous recommandons son utilisation pour la détection d'or en zones
non dangereuses. Ce détecteur de métal n'a pas été concu pour le déminage ou dans le but d'étre un instrument de
détection de munitions non-explosées.

REMARQUE

En raison de la diversité des options disponibles pour ce détecteur, les caractéristiques peuvent varier en fonction du
modele et des accessoires choisis lors de I'achat du détecteur. Certaines descriptions et illustrations de ce manuel peuvent
aussi différer du modéle précis que vous avez acheté. De plus, Minelab se réserve le droit de procéder a tout changement
de conception, de caractéristiques et de fonctionnalités techniques a tout moment en réponse a de possibles progrés
techniques.
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KTO MOCTOAHHO HaxoAWT 30/10TO.

v

pycckumn

SDC 2300 npeacTaBnaeT coboin KOMMaKTHbI
BOZOHEMPOHWLIAEMBIV 30/T0TOLETEKTOP, BKIIOUAIOLNI

B cebn TexHonorno MPF (6bICTPYI0 MHOrONeproaHyto)
VIHAYKLMN MMIynbCoB komnanum Minelab. C nomouybio
3TOV UHCTPYKLMU MO SKCTITyaTaLWm 1 CONMPOBOXAAIOLLErO
PYKOBOZACTBA MO ObICTPOMY 3amnycKy Bbl 6bICTPO noliveTe,
Kak cobpaTb 1 HacTpoUTL Ball AeTeKTop ANA JOCTUXKEHNA
HaVNyyLIWX Pe3ynbTaTos.

KomnaHua Minelab »xkenaet Bam ycnexoB B
nounckKax sonora!
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NMepeueHb cOCTaBHbIX YacTen

PemeHb NOANOKOTHMKA

— batapeiHbii
oTcek

[TognoKOTHMK

............................................. Pasbvem ona
HayLWHWKOB

- OCHOBHOW 010K

MexaHn3m pyKoATKM

4 perynATopS Perynartopsl

apHnp wraHm

BepxHAn wraHra

o BerHVH;] I‘IOBOpOTHbII7I3aMOK

CpeavHHas WwraHra

MexaHV3M CTEPMHKHS - : HUKHUI NOBOPOTHBIA 3aMOK

KaTyLwKm
HWXXHAA WTaHra

KaTyLLI KQ e,
BALUTHAR <
nnacT1Ha
57Ceam
SgCamo
NiMH 6atapeiikn C PykoBoACTBO NO HaywHwmkn
(3apagHoe yCTPOMCTBO  3KCMyaTauun 1 pyKOBOACTBO (He agnatotca

B KOMMNeKTe) o GLICTPOMY 3anycKy BOZOHEMPOHYLIAEMbIMM)



1. OcBobopunTe pemeHb NOANOKOTHNKA

OcnabbTe pemeHb NOAIOKOTHUKA U CHUMKTE CO
CTEPXKHA KaTYLLKM, YTOBbl OCBOOOANTL MEXaHN3M
WTaH.

2. OTBepuTe KaTyLIKY/ WITAHMN

Oteeaute KaTyUJKy/ MeXaHW3M WTaHry, noka He
BCTaHeT Ha MeCTO.

3. CaBMHbTE BBEPX MeXaHU3M
PYKOATKIN

CABMHbBTE MEXaHV3M PYKOATKM Brepes 1 BBEPX,
MOKa OH He BCTaHEeT Ha MeCTO. 3TO TakxKe
3a0N0OKMPYeET WTaHr L.

YcrtaHoBKa -9

4. BblABUHbTE 1 OTKPOIITE MOANOKOTHUK

BcTaBbTe NOANOKOTHMK Ha3ag Ao ynopa. OTkponTe
KpblibA MOANOKOTHUKA KHAPY M.

5. TMoBepHUTe KaTyLKy B pabouee
nonoxeHvie

[oBepHwWTe KaTylwKy Bnepes Ha 180° no
OTHOLLEHWIO K LTaHram. [loBepHUTE KaTyLLKY Ha
90° TaK, 4Tobbl OHa Obina pacnonoxeHa
FOPV30HTaNbHO.

6. BblgBUHbTE WITaHIN

OTKpOWTe BEPXHME 1 HUKHIIE MOBOPOTHBIE 3aMKM
V1 BbIABMHbBTE CPEAMHHYIO 11 HVXKHIOK LUTAHTW 10
yOOOHOW ANMHbI AN NPOBeAEHMA MOUCKa.
3aKpoiiTe BEPXHME U HIKHIE NOBOPOTHBIE 3aMKH.

- =
e
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7. OTperynupymnTe yron KaTywkmu

Co6opka

OTperynupyiTte yron HakNoHa KaTywKw Tak, 4Todbl
OHa Oblna napannenbHo 3emie, Koraa AeTekTop

Ytobbl CObpaTh AETEKTOP 1 BEPHYTH €r0 K CBOEMY
HaXoAMTCA B PAabOYEM MNONOKEHNM.

KOMMaKTHOMY COCTOAHMWIO, BBINOMHUTE Ceayiolme
NencTaua:

1. OTBeLI,l/ITe KpblibA MOANOKOTHMKA U
NOANOKOTHUK.

b

YOepmnBanTe HUXHIOK YacTb JeTeKTopa

O[HOW PYKOM 1 NCMONb3YITE OCHOBaHWE
NafOHW APYrow pyku, 4Tobbl TBEPLO

? BO3/ECTBOBATL Ha BEPXHIOIO YaCTb PYKOATKM

3a CBETOAMOAHbBIM AWCMNEEM. ITO COXMET

MEXaHW3M PYKOATKM.

BbYAbTE OCTOPOHbl!

Jlepxume nasbypl
nodansuwe om pyKkoamku u
06/1acmu NOASIOKOMHUKA
npu cXxamuu mMexaHu3ma
PYKOAMKU.

NPEAYNPEXAEHUE

3. OTBeauTe LWTaHTM C MOMOLLbIO MOBOPOTHBIX
3aMKOB ¥ CKPYYMBANTE LUTAHTY 1 KaTyLLKY
00paTHO B KOMMAKTHOE NONOXKEHME.



YcTaHoBKa 6aTtapei

[etektopy SDC 2300 TpebytoTca yeTbipe
6atapelikv C ana paboTbl. Micnonb3yiite
TOJNbKO BbICOKOKAUeCTBEHHbIE LLENOUHbIe

NN aKKYMYyNATOPHble Batapen. Komnanua
Minelab pekomeHayeT ncnonb3oBaTth TONBKO
AKKyMynATOpHble 6aTapen emkocTbio 4000 MAY
v 6onblue. AKKYMyNIATOPbl UMEIOT KOHKPETHbIe
TpeboBaHNA K TEXHUYECKOMY MOAAEPKAHMIO
3apana/ paspAaa, Kotopble JOMKHbI CTPOro
cobniofaTbCcA AnA rapaHTUM MakCMManbHOro
BpEmEeHM aBTOHOMHOW PaboTbl.

CoBeTtbl:

« Bce20a byobme ygepeHsl, Yymo Baw
AKKyMyI8mop Haxo0Uumcs 8 COCMOAHUU
NOJIHO20 3aPAJa.

 Mcnone3ylime mosibKo 8bICOKOKAYeCmaeHHble
AKKYMYJIMOopbl.

baTtapeliHbii OTCEK pacnonoXeH B 3a4Hel Yactn
AetekTopa. Ytobbl OTKPLITL OTCEK, NOBEPHUTE
PYYKY B HaNpasAeHWn NPOTNB YaCOBOW CTPESKH,
a 3aTeM NOTAHMTE KPbILLKY Ha3aj, Kak MoKa3aHo Ha
PUCYHKe.

bartapen 6

BcTasbTe batapeiikn. O6patnTech K cxeme
opvieHTaumn batapeek cOOKy AeTekTopa And Toro,
uTObbI BaTapenki ObiNn yCTaHOBNEHbI MPABUABHO.

3aKpoiiTe KpbilKy 6aTapeliHoro oTceka u
NOBEPHUTE PYUKY MO YaCOBOW CTPENKE, Kak
MOKa3aHO Ha PUCYHKe.

BodoHenpoHuyaemas
NPOKIAOKA Ha KpblUKe
6amapetiHo2o omcexka
00/1KHa b6bimb c860600Ha om
3a2pA3HeHUA 00 NO2PYXEHUA
NPEAYNPEAERVE - 5omexmopa. Beezda

oyuwatime npokaoky u ee
conpsxeHHble NOBEPXHOCMU U npogepstime Ux
00 UCNoL308aHUA NOO 8000, UHAYe Bawemy
Oemekmopy Moxem bbime HaHeceH cepbesHbl
yuwepo.
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Hauano pa6otbi

MoaknioueHne HaylWHNKOB

ﬂ,eTeKTOp MOeT ObITb MCMONb30BaH BMeCTe
CO BCTPOEHHbIM AVHAMVKOM VT HayLLUHUKaMK,
BXOAAWMMM B KOMMNEKT MOCTaBKN.

YT106bI NPUCOEANHNTD HaYLUHWKK, CHAMITE
MblAe3alMUTHbIE KOMMAUKM C Pa3bema HayLLHVIKOB U
VX rHEe3/a. AKKYpaTHO NPUAEPKMBANTE HAYLIHVIKMA
33 PE3MHOBOE KOJIbLIO C MOMOLLBIO GOSILLIOTO 1
yKa3aTe/bHOro nasnbles, BOMHAsA CTPesika Ao/KHa
6biTb cBepxy. COBMECTHTE pa3bem C rHe3A0M
HaYLIHWKOB 1 MNOTHO 3adyKCHPYiTe KONMbLIO Ha
rHe3ne HayLWHUKOB.

BCTpoeHHbIN AnHamvK fleTekTopa byneT
aBTOMATUYECKM OTKIOUATbCA MPY MOAKIYEHMN
HayLWHMKOB.

He nozpyxatime HaywHuUKu
noo eody!

YuiHele yacmu

HAYWHUKO8 He AB/ISI0MCS
8000HeNpoHUUaeMbIMU.
TonbKo Kabesib HayWHUKO8

U pasvem A871910Mcs 8000HENPOHULAEMbIMU.
Ecnu Bel nozpyxaeme npubop Huxe 2/1youHe!
npeodosesaemozo 6pooa, HayuwHUKU 00/KHel
66IMb yoaneHsl u c8emooUO0HbIe UHOUKAMOPb!
O0IIKHbI UCNOJIb308AMBCA 01 UHOUKAYUU
06HApyXeHUS.

NPEAYNPEXAEHUE

BbicTpbIn 3anycK

Cnepyiolpe Wwarv ABNAIOTCA XopoLLeit obLlel
npoueaypo Ana 6bICTPOro Havana novcka.

1. Yb6eaunTech, 4TO AiETEKTOP YCTAaHOBNEH B
«HopmanbHOM pexume 2» (3eneHbiit).

2. BknounTte getekTop (yBnanTe «BknoueHve
netekTopa»’)

3. BbinonHuTe WymonoaasneHue (ecim
HeobxoamMmo) (cmpaHuua 64)

4. YcTaHOBKTE MOPOrOBbIN TOH (€CK
Heobxoaunmo) (cmpaHuya 64)

5. BbinonHuTe ObICTPYIO 6anaHCUPOBKY rpyHTa
(cmpaHuya 65)

6. [lpucTynute K moncky

MMPYMEYAHWME: HacTponKm MOryT HyXAaTbCA B
[anbHenLen KOPPEeKTVPOBKE B 3aBUCUMOCTY OT
NHAVBMAYaNbHOMO COCTOAHMA FPYHTA.

BknioueHune AeTeKTopa

Mepep BKIOYEHMEM AETEKTOPA epKITE KaTyLLKY
BAANM OT METANINYECKUX MPEAMETOB.

[InA BKNOYEHNA AeTeKTOPa, NOAHVUMATE U1
MOBEPHWTE BbIKOUaTESNb MO YaCOBOW CTPETIKE,
3aTem OTNyCTUTE ero.

[etextop SDC 2300 n3pacT cepwuio 13 yeTbipex
UMM NATU HAPACTAIOWMX TOHOB, @ 3aTeM BKIOYATCSH
CBETOANOMbI.

ﬂ,eTeKTOp FOTOB K MCMOJIb30BaHMIO.
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CBeToguoaHbIn gucnyien

[etekTop SDC 2300 oCHallleH CBETOANOAHBIM
avcnneem, obecneynealolwm B13yanbHyto
MHAMKALMIO pa3vepa Lenn v bnmnsocty ee
pacnonoxeHua. [pn Noncke Nepsbii CBETOANOA
Bcerga ropuTt. ManeHbkue v rnybokume Lenu
MOFYT MPUBECTU K CBEYEHWIO TOTBKO MEPBbIX OT
[BYX [10 Tpex ceeToanonoB. OyeHb HGonbLume nnn
MefK1e Lenm MOryT NPUBECTH K CBEUEHMIO BCEX
CBETOANO/OB.

Cnabbiin oTBET Lienw,
Hanpumep, MasneHoKue
usnu enybokue yenu

CvnbHbI OTBET Lienn
Hanpumep, bonewiue
usnu Heenybokue yenu

CyLLecTBYeT Takke OANH CBETOANOL HI3KOM
3apsAaKy 6aTapew, KOTopbIi ByAET MUraTh, KOraa
6aTapen NoYTH paspsanTCA.

CurHan Hu3sKom
3apsAaKkmn batapen

CocTosiHne 6aTapen

CocTosHMe 6aTapen MOXXHO NPOBePUTL B Nloboe

BpEMS.

YT06b1 NPOBEPUTL YPOBEHDb 3apAAKY 6aTapeun,
BbINOJIHUTE CriepytoLme AeiCTBUA:

1.

2.

HaxmuTte 1 yaepxumsaiTe KHOMKY
LLYMOMNOAABNECHNA.

HaxmnTe n OoTNyCTnTE KHOMKY NOPOroBoro
TOHa. KHOI'IKy wymonofasneHmna MOXXHO
oTnyCTUTb.

ViHankauma 3apsaaa 6atapen Gyaet
0TOBPAKATHCA C MOMOLLBIO CBETOAVIOAOB B
TeueHne NPUBAN3UTENBHO TPEX CEKYH,

NMPUMEYAHUE:

[1071HOCMBIO 3ApsXEHHbIE AKKYMYIAMOPSI
YKAXYm MOJIbKO NOI08UHY 3apAda:

N — = —

[TonHOCTbIO 3apAXKEHHbIN

Hoeas wenoyHan
AKKYMYJIATOP 6aTaperika
1,2B 1,5B
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LymonopaBneHune
MI/IHMMI/BaLI,I/IFl SNEeKTPUYECKMX MOMEX.

LLlymonopaasneHue - 310 GyHKUNS,

KOTOpasA CHIKaeT BO3AENCTBME

HEKOTOPbIX BUAOB 3NEKTPUYECKIX

NOMeX, TakMX KaK JIMHINA
3neKTponepenay vnm ApYrnx HaxoAaLLMXCs
6113K0 MeTannonckateneit. Bo spema
WYMOMOAABNEHNS, [ETEKTOP aBTOMATUYECKM ULLET
1 BbIOMPAET Camblii TUXIIA PaboYnii KaHas.

Ecnu fetekTop paboTaeT WymHO, KOrfa ero gepat
HEMOABWKHO, NCTIONb3YITE LYMOMNOAABNEHE A/1A
YMEHbLUIEHVIS MOMEX.

[ina ocywecTBneHnA GyHKLMN

LUYMOMOAABNEHUS, BbIMOJIHUTE cnegyioLyme

nencreus:

1. [lepuTe KaTylKy HEMOABUXHO M Ha
PACCTOAHNM OT 3eMK

2. HaxmuTe ¥ OTMNyCTUTE KHOMKY
WYMOMOAABNEHN.

3. [lopoxawuTe, NoKa NpoLecc LWyMonoaaBneHna
3aBepLINTCA.

4. HayHWTe NOnCK.

[Mpouecc WwymMonoaaBneHrs 3amMeT OKOJO
50 cekyHf. Cepvisi 3BYKOBbIX CMrHanoB byaet
NpON3BOAMTBLCA BO BpeMA NPoLecca, 3aTem
nocneayioT 4 3BYKOBbIX CUIHaNa Npu ero
3aBepLUeHnm.

MoporoBbin TOH
PerynunpoBka ypoBHs GOHOBOTO 3ByKa.

[loporoBbIvi TOH ABNAETCA

NOCTOAHHbIM GOHOBbBIM TOHOM,

NpON3BOAVIMbIM AeTEKTOPOM. [1pu

OOHapyXeHUN Lenm NnoporoBbIin TOH
MN3MEHAETCA Kak MO MPOMKOCTU, Tak 1 MO BbICOTE.
YpOBEHb MOPOrOBOro TOHa MOXXHO CYUTATb ayano
opueHTpom. Hebonblune Lenn niv 6onbline
rnyOOKO 3aneratoLyve Lenm MOoryT He NMpor3BOaANTb
YETKUI CUMHaM Lew, HO MOTyT BbI3BaTb NNLLb
HebOoMbLWOe N3MeHEHVE B NOPOrOBOM TOHE.
[103TOMy BaXHO YCTaHOBMTb MOPOrOBbIN TOH Tak,
4TO6BI €r0 MOXHO ObINO YCNbIWaTh. ECK ypoBeHb
NOPOrOBOro TOHA YCTaHOBMEH C/IMLLKOM BbICOKO
VAW CIIULLKOM HU3KO, 3TV HEOOSbLUVE V3MEHEHMS
MOTYT ObITb HEC/IbILIHBIMY.

Ha Bawem petektope SDC 2300 nmetotca feBATb
YPOBHeW MOPOroBbiX TOHOB. Kaxoe Haxatne Ha
KHOMKY MOPOroBOro TOHa yBENMYMT NOPOroBblii
TOH Ha OAMH YPOBEHb, KakK YKa3aHO CBETOAMOAAMM.
ECiv noporoBbIn TOH yxKe HaxoanTCA Ha
MaKCVIManbHOW HAaCTPOWKe, TO MPK HaxKaTum
KHOMKWM OH NepekoynTca 06paTHO K CamMolt TUXOW
HacTpouike.




banaHcumpoBKa rpyHTa
KOMI'IeHcaLJ,I/IH MWHEPaNM3aUn rpyHTa

BOMbLWNHCTBO MOYB COAEPKIT MHOTO Pa3NUHbBIX
XUMUNYECKIX BELIECTB, MUHEPASIOB 1 COMEN.

TV AONOSHWUTENbHbIE BELLECTBA ONPEAENSoT
MUHEPANN3aLMIo FPYHTa, KOTOPas MOXET
NPOW3BOANTL OLINOOUHbIE 3BYKM, U3BECTHbIE KaK
<YM rpyHTa». LLlym rpyHTa MOXeT NOBMNATL Takvm
006pa3om, YTO yChbIlaTh CUrHasbl Lenv Gyaet
6onee TPyAHO Ana Bac; ocobeHHo cnabble curHasbl
Lenv oT HeboNbLUVX K FyOOKO 3aneraioLyix
06BEKTOB.

Jetektop SDC 2300 ncnonb3yeT aBToMaTUYECKNM
TpeknHr rpyHTa (AGT) komnaHum Minelab ansa
M3MEepPEeHNa MUHepanm3aLnmy rpyHTa BO Bpems
noncKa, v niobble M3MeHeHVA B MUHEpanu3aLmn
ABTOMATUYECKM KOMMEHCUPYETCA.

[etektop SDC 2300 obnapaet dpyHKUMen
MrHOBEHHOW ObICTPON GaNaHCUPOBKM FPYHTa,
KOTOpasA [OMKHa ObITb MCMONb30BaHa ANA
nepBoHaYanbHOM YCTaHOBKM BanaHCMPOBKM
rpyHTa A0 Havana nowcka.

Y1o6bl NpoBecTn 6bICTPYI0 6aNnaHCMPOBKY
rpyHTa, BbINONHUTE Ciiefylolme AeiCTBUA:
1. Hangure YuCTbI yyacToK 3emnn 6e3 Kakmx-
Moo Lieneit 1 yaepxmsanTte KaTyLky
napannensHo 3emne Ha Boicote 100 mm (4
[IonMa).
l
Cr—
100mm (4")

S
L e e

2. HaxmuTe 1 yfepKurBamnTe 3efeHyio KHOMKY
6anaHCUPOBKYM MPYHTa, UTOObI aKTVBMPOBATHL
6bICTPYIO OaNaHCMPOBKY rPYHTa.

3. [1naBHO onycKamTe 1N NOAHUMANTE KaTyLLKY, He
npesbiwas 100 Mm (4 giorima) OT 3eMu 1 He
Kacasacb 3eMnn.

4. [lpoponxarTe onycKaTtb Y NOAHNMATb
KaTyLKy, MOKa 3BYK He CTabunvsmpyeTcs 1
NioOble HazeMHbIe LYMbl HE MPeKPaTATCA.
Tenepb NOPOrOBbIV TOH JOMKEH OblITb POBHbIM.

5. OTnycTnTe 3eM1eHyto KHOMKY 6anaHcypoBKy
rpyHTa.

CoBeTbl:

o Ecnu wym epyHma npodosxaem 6eime
npobiemol Nocsie 8bINOHEHUS 6AAHCUPOBKU
2pyHMa, Bam moxem noHadobumaecs cHU3UMb
Uy8CMBUMesIbHOCMe.

« Ecu Bel npogodume nouck 8 patioHax ¢
ypessbl4alHo nepemeHHoU MuHepanusayued,
nposedeHue NOUCKa No nepumMempy y4acmkd,
a He Yepes 8CIo N1oUWadb 4acmo NOHU3UM WyM
2byHMa.

« V36e2atime dnumesnbHo20 NposedeHuUA
KkamywioU unu 6anaHcuposKu epyHma Hao
cniabeiM omeemom uesiu, Nomomy 4ymo Bol
MOXeme «COanaHcuposame» uesib 8Mecmo
ee 06HapyxeHUs. BeinosiHume 6a1aHcUposKy
2pyHmMa 8671uU3u Uesu, 3amem npogedume
KamyuwikoU Hao uyeseto 0718 MOYHO20
onpedesieHUA ee MecmonosoXeHUS.
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Pexxum noncka
(1 YyBCTBMTENbBHOCTD)

OI'ITI/IMI/ISaLLI/Iﬂ MPoV3BOANTENBHOCTM MNP
PasIM4YHbIX YCIOBUAX.

PeXMM MOUCKa 1 UyBCTBUTENBHOCTH 1€TEKTOPA
YCTaHaBNMBAETCA 8 MONOKEHVAMY MOBOPOTHOIO
nepekxsoyaTens, PacronoXeHHOro cOoKy
feTekTopa.

HopmanbHblii pexxum (oparxesbiti 1-5):
laeanbHO NOAXOAWT ANA LWMPOKOro CneKTpa
COCTOAHWN MPYHTa. XOPOLLUKI PEXMM MO

YMOMUaHMIO ANA MOVCKa B OOMbLIMHCTBE obnacTei.

Pexxum nomncka B coneHom Boge (cuHul 1-3):
HO,D,XO,D,MT O1A MUHEPaNM30BaHHbIX HaCbILEHHbIX
CONbIO COCTOAHWN FPYHTa 1 MAaeanbHO NOAXOANT
A71A NOMCKa Ha COJeHbIX O3epax M niadKax.

OTperynvpyiTe HaCTPOWKyY, NOAHAB V1 MOBEPHYB
perynatop:

Bonee BbicOKOE 3HaueHne YyBCTBUTENBHOCTY
NO3BONVT JEeTEKTOPY OOHAPYKMBATL MENKe
unun bonee ryooKo 3aneraoLve Lienm, ofHako
3TO MOXET TaKKe YBENUYUTb BAVAHVE MOMEX

W Wyma rpyHTa. bonee BbICOKMe 3HaueHA
UyBCTBUTENBHOCTU PEKOMEHAYIOTCA TONbKO ANA
MATKMX YCNIOBMIA MOYBBI 1 0BNACTEN C HU3KNM
YPOBHEM MOMEX.

B cunbHo MUHepPann3oBaHHbIX NMOYBax MK B
006M1aCTAX C BLICOKMM YPOBHEM MOMEX, bonee
HM3KaA YyBCTBUTENIbHOCTb MOXET obecneuntb
NTyYLUyto NponsBoanNTeIbHOCTb 3a CHET CHUXEHWNA
JIOMHbIX CIHaNoB, YTO NO3BONAET yC/bllWaTb
30/10T0.

KomnaHua Minelab pekomerayeT 3anyckatb
NETeKTOP B HOPMaIbHOM pexxume 2 (3eneHblin), a
3aTemM HaCTpamBaTb ero Ha OCHOBAHWM MECTHBbIX
YCNOBUI I MPEANOUYTEHMI NONb30BaTENA.

AyaunotoH (ToH)
PeI'yJ'IMpOBKa BbICOTbI ayMOTOHa.

VIMetoTCA [1Be HACTPOWKM ayAMOTOHa B
COOTBETCTBMM C NpeanouTeHnAMY Balero

cnyxa. [leTekTop MOXeT ObiTb OTperynmpoBaH

Ha HaCTPOWKY HM3KOIO MW BbICOKOTO TOHa.
HacTpoiika HV3KOro TOHa fieNaeT Kak MopOroBbIy
TOH, TaK v TOH OOHapyxeHnA bonee HU3KMM Mo
BbICOTe 3BYKOM, @ HACTPOWKa BbICOKOrO TOHa
nienaet nx bonee BbICOKMMY MO BbICOTE 3BYKaMM.
HacTpoiika BbICOKOro ayaroTOHa MPOVICXOANT MO
YMONUaHWIO.

YTO6bI M3MEHUTH HaCTpOI;IKy ayAMNOTOHa, HaxkMnTe
n y,uepm/lsame KHOMKY NOPOroBoro ToHa BO
BPemMA BKIOYEHNA AeTeKTOpa.

Ecnu noporosbil TOH He yaepKmBaeTca BO BpeEMA
BKIIOYEHNA feTeKTOPa, TO OH OyAeT MOMHUTbL
npeablayLLYto HACTPOWKY.

CoBerT:

Vicnonb3osaHue «camoli 8bICOKOU cmabusibHoU»
HacmpoUKu YyyscmeumesibHocmu npugedem

K Hauny4wet npou3sooumesibHocCmu.
HayHume nouck u nodHUMadme pezysiasmop.
Uy8CMBUMesIbHOCMU, NOKA He 803HUKHYM
JIOXHble CU2HA/TbI. 3amem yMeHbLUUME YPOBeHb
Uy8CMaBUMesbHOCMU HA 0OHO 3HaYeHue.



OnTnmunsayna Bawero noncka

lae Mo>XHO HaNTK 30510TO

Npentndunkauyma curHanos

uenn

MHorve cofiepaljne camopomKkmn 0bnactu

ABNAIOTCA PE3YNLTATOM Pacnaaa 3010TbiX .
pr1OB, B KOTOPbIX HAXOAATCA KBAPLL 1 »Kene3Has

pyAa. OnbITHbIe 3010TOUCKaTENM HayYMIUCh

«YUTaTb FPYHT» M UCKaTb CUrHabHbIe MPU3HaKK, .
yKasblBaloLL1e Ha MoTeHLManbHble 30I0TOHOCHbIE
npumcki. Ecnv Bel HOBUYOK B MOMCKe 30/10Ta,

roceTnTe N3BEeCTHble MECTOPOXAEHMA 30M10Ta,

B M[eane Te, KOTOpble MPOV3BOAAT 30/10Tble
camopoakm ot 0,1 r v 6onble. Obpatute

BHVMaHMe Ha LBET MOYBbI, TUMbl MOPOS U
PaCTUTENbHOCTK, TaK Kak 3TO 3HaHMe MOXeT .
nomoub Bam HalTv 30n0T0 rae-To eule. [omHuTE,

4TO 30110TYI0 Mbinb Baw getektop SDC 2300
OOHaPYXN1Tb HE CMOXET.

TunryHON NPO6EMON, BCTPeUatoLenca npu .
1CMONb30BaHNI HEKOTOPbIX MeTasnioncKaTenei

Ha 30/10TbIX MPUKCKaX, ABNAETCA HaMUKe TAXKENbIX
KOHLEHTPaLW »ene3How pyfbl, BbibiBatoLLee

MHOTO NIOXHbIX cUrHanoB. [letektop SDC 2300
npeAHasHayeH ana xopoluein paboTbl B 3TUX

YCINOBUAX, TaK Kak OH MrHOpPUpPYeT OOMbLUMHCTBO
KenesHow pyabl v AaeT BO3MOXHOCTb 30/10TY ObiTb
OOHapyeHHbIM.

[etekTop SDC 2300 ABnseTcA naeanbHbIM

[ETEeKTOPOM [N1A OXOTbl Ha HEOOMbLUMX YYaCTKaXx.

[PYHT MOXHO ObICTPO NPOCKaHMPOBATL A0
HaxoXeHWA NePBOro Kycouka 30/10Ta, a 3aTem

MOXHO MPOBOANTL MENEHHDI CUCTEMATUUECKNIA
MoWCK 06nacTy, YTobbl YBUAETb, PaCMONOXKeHb .
1Y NOBAV3OCTH 30/10TblE CaMOPOAKM. DTO MOXKET

ObITb JOCTUTHYTO MyTeM MeAIEHHOro Noucka B

3TOWM 06MACTN CO 3HAUYMTENbHBIM MEePEKPLITUEM .
Pa3MaxoB KaTyLLKM NMPU KaxXAoM ABUMKEHN

1 NPUOAKAACH K MECTOMOMNOXEHNIO 13 TPEX
Pa3NMYHbIX HaNpPaBNeHNi.

MeTannuyeckue Lenn (BKouas 30/10T0), Kak
NPaBwWNO, AaOT NOCTOAHHbIV OTBET, KOrAa
KaTyLWKOWM NPOBOAAT C Pa3HbIX HAMPaBIeHWi.

CnMLWKOM BHe3arHble M3MeHeH s B
MVHEpanm13aLmm MoryT Bbi3blBaTb CUrHan

(wym rpyHTa) oT aetekTopa. OBbIYHO 3TOT
CUrHan ABNAETCA OYeHb PACNPOCTPAHEHHbBIM U
HEepaBHOMEPHBIM, KOTA@ KaTyLWKOWM NPOBOAAT
C Pa3HbIX HaNpPaBeHWi, a LEeTEKTOP MOXKET
V3L4aTb CUMHAN TONBbKO C OAHOIO HanpaseHyA.

My6oko 3aneratoLiee 3010T0O OOMbLLMX
pa3MepoB MOXKET faTb bonee
PACNPOCTPAHEHHbIN OTBET LieNn, Yem
HernyboKo 3aneratoLiee 30710TO MeHbLLEero
pasmepa.

Ecnu Bbl He yBepeHbl, LWymM v 3TO rpyHTa U
CUrHan uenu, cockpebute okono 40Mm NoyBbl
1 NpoBeaunTe MOBTOPHYIO NPOBEPKY. Ecn
CUrHas CTaHOBUTCA Cnabee, TO 3TO, BEPOSATHO,
WyMm rpyHTa. ECM crrHan octaeTca Tem xe
CaMbIM W CTAHOBUTCA CU/IbHEe, BMOMHe
BEPOATHO, YTO 3TO CUMHAN MEeTaNIMYeCKom
uenu. Ecnum Bol BCe elle He yBepeHbl, cienainte
oTBepcTMe rybxKe 1 NOBTOPUTE NpoLiecc.

[lpeBecHbIN yronb MOXET 3By4aTb MPOMKO M
Kak MeTannmnyeckas Lenb, Koraa oH 6amn3ko
HaxoaMTcA K nosepxHocTn. OTBET Lenun ot
[PEBECHOrO YA YaCTo PaCcnpoCTPaHeHHee 1
CTaHOBUWTCA Pa3HOPOAHbBIM NMPW packanbiBaHNV
NouYBblI.

He 1ncKknoyeHo, YTo 30/10T0 MOXKET ObiTb
MOHOCTBIO 3aMypPOBaHO B ONpefeneHHble
nopoabl.

Ecnny Bac Bo3HmKnM comHenna, Bol Bcerga
LOMKHbBI NPOAOSMKATb KOMaTh, MOKa NpUUMHa
CUrHana He onpeaenuTca.

6/
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Maxcumusmpynre nssnevyeHuve 3050Ta

TV COBETHI M NMPUEMbI FIOMOTYT
Bam Hamtv 6onbLue 3010Ta € Bawwmm
netektopom SDC 2300.

MpoponxaiiTe ABUraTb KaTyLIKom

[etektop SDC 2300 — 370 AETEKTOP «ABUKEHMA.
STO O3HAYAET, UTO KaTylKa AOMKHA [BMraTbCA
Haj Uenbio (Mnv Lesb JOMKHA ABUIaTbCa Haf
KaTyLWKOWM) Npu NPOBEAEHNIN NOMUCKa.

PasmaxuBaiiTe KaTyLKoii 6IM3KO 1
napannenbHo 3emne

[etektop SDC 2300 byaeT paboTats Nyulle BCero,
KOrza KaTyLlKa BCe BpeMs yaepKMBaeTcsa 6n3Ko 1
napannenbHo 3emne. Jlerkoe CKoNbXeHVe KaTyLLKu
M0 3ems1e Takxke Npuemnemo. ITo No3BONUT
YBENNYUTD ryOuHYy OBHAPYKEHUA 1 OTBET Lenu Ha
HEOONbLLINX OOBbEKTAX.

He nogHnmante KaTyuwKy B KOHLE Kax0oro B3maxa,
TaK Kak 3TO NpuBeaeT K CHUXeHWIO I'J'Iy6I/IHbI
O6Hapy>KEHl/IH N MOXET BbI3BaATb JIOXKHblEe CMTHalbl.

Zic =
AR & S

MepekpbiBanTe ABMKeHNA Balen KaTywwkmn

MepekpbiTve Npeablayllero AsuxeHns Baten
KaTyLWKM 06eCneyrBaeT TIaTenbHoe NOKPbITUE
rPyHTa, YTOObl MaKCUMU3MPOBATH M3B/IEYUEHNE
30M0Ta.

MoMHMTE, UTO TLaTeNbHOE MOKPbITVE HEOOMBLIOrO
yJacTka 3emnu 6yaeT bonee NpoayKTUBHBIM, Yem
CNyYaiHbli MOWUCK Ha bonbLuelt 06nacTy.

CKOpOCTb ABMMXEHUA KaTyLUKN

HE TOPOTTECDH! He cnewwmnTe, He ToponuTeCh.

[paKTUKynTe OBMKEHMA KaTyLWKON Haf 3emnen

113 CTOPOHbI B CTOPOHY, MEANEHHO NPOABUIafCh
Bnepe[ B KOHLE KaX/JOoro ABUKeHWA.

PekomeHayemas CpeaHsAs CKOPOCTb pa3mMaxa
KaTyLUKM - YeTbipe CeKyHAbl CieBa Hanpaso 1
onATb Haneso. OueHb ObICTPLIE Pa3Maxi KaTyLIKON
CHM3AT ryBUHY OOHapyXeHWA.

p,ep)KI/ITe MeTan BAanun ot KaTyLlwKun

YbeawnTech, 4to Bbl aepxmte Apyrow
MeTanMYecKnii npeameT npwv Noucke rnoaanblue
OT KaTyLUKW, Hanpumep, OOTUHKM CO CTanbHbIM
HOCKOM, MHCTPYMEHTbI ANA KONaHWA 1 0BENVPHbIE
M3AENA, B MPOTUBHOM ClyYae MOryT BO3HUKHYTb
TIOXKHble CUrHasbI.

OHTI/IMI/I3aLWIﬂ HaCTpOI‘/'IKVI YyBCTBUTENIBHOCTA

[pW CAVLWKOM BbICOKOW HaCTpOWKe
UyBCTBUTENBHOCTY AeTeKTop byaeT paboTaTth
WYMHO 1 MPOMNYCTUT 3010TO. Mcnonb3yiTe
CaMyI0 BbICOKYIO CTabUIbHYIO HAaCTPOKY
UyBCTBUTENBHOCTV ANA AOCTUXKEHWA
MaKCVIManbHOW ry6uHbI.

KonanTe Bce curHanbl uenun

KonaHue Bcex cvrHanos Lenu oyaet
rapaHTMPOBaTh, UTO Bbl He ynyCcTnTe HUKAKOro
30/0Ta.

MpucnywmBanTecb K cBOeMy fieTeKTopy

Cnywaiite BHUMaTeNbHO. IT0 Honee BaxkHO, Yem
BHMMATENbHO CMOTPET.

OcTaBaiiTecb NO3UTUBHbBIM

VmenTte No3nTUBHbBIN HACTPOW 1 NpefCcTaBnAnTe
cebe CaMOPOAOK MPW KaxAOM B3Maxe KaTyLlKow!
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lNopaepxuBaliTe COCTOAHYE AETEKTOPA +  VICnonb3oBaHyie CMa3kii N8 YNIOTHUTENbHOO
1 aKCeCCyapOB, BbIMOIHAA Cnegytowme KofbLia Ha 6eH3MHOBOW OCHOBE,
PEeKOMEHALIN. BEPOATHO, MPUBEAET K NOBPEXACHMIO

Mepep norpyxeHunem B Bogy, yoeA1TECD,
UTO NMPOKaaKa 6atapeliHoro oTcexa
(YNNOTHUTENBHOE KOJbLIO) 1 MOBEPXHOCT
CTbiKa He MOBPEXAEHbI 1 COLlepKaTCA B
ynucToTe.

IIna fOCTUXKEeHMA 3TON Lienu:

o CHUMMTE YNNOTHUTENBHOE KOSbLIO
6aTaperHOro oTceKa C MOMOLLbIO MATKOTo
VIHCTPYMeHTa

o [pOTpUTE YNNOTHUTENIbHOE KOMbLIO
6aTapeinHoro OTceKa, UCMonb3ya YMCTYIO
YBR@KHEHHYIO TKaHb. [oBpexaeHHoe
YINOTHUTENBHOE KOMbLIO [OMKHO ObiTh
3aMeHeHo [0 norpy»eHus Batero
nieTekTopa

e AKKYpPaTHO OYUCTUTE LLLETKOMN MK
NPOTPUTE COMNPAKEHHbIE MOBEPXHOCTN
(n36eras noBpexaeHns NoBepPXHOCTeN),
4TOObI YAANUTD N0ObIE 3arpA3HeHA

« OcmoTpuTe BCE YacTK, UTOObI YOeanTbCS,
YTO BECb MECOK, FPaBuii U apyrmue
3arpAsHAioLLMe BellecTsa Obinn yaaneHs

« YcTaHoBUTE 06PATHO YNOTHUTENbHOE
KOnbLO 6aTapenHoro oTceka, yoeamsLncs,
YTO OHO YCTAHOB/IEHO NPABUILHO 1 He
nepekpyyeHo

o YcTaHOBUTe GaTapenku B JeTEKTOP

o Ybenutech, Uto Kpbilika batapenHoro
OTCeKa NOSIHOCTBIO 3aKpbiTa

MocTaBnsAemble HayLWHWKK He MONHOCTHIO
BOAOHENPOHYLaemble, Kabenb HayLwHUKOB
11 Pazbem MOryT ObITb NMOrPY>KEHbI B BOAY, a
YWHbIE YaCTW HeT.

BynbTe OCTOPOXKHbI, UTOObI HE OKa3blBaTb
UPE3MEPHOTO HATSKEHVIA Ha Kabesb
HayLUHVIKOB.

MpYIMEHEHWA CMa3KKM 1K Macna

A5 YMIOTHUATENBHOTO KOMbLia Ha
BOJOHENPOHMLI@EMON NPOKNazKe He
TpebyeTca.

BOJOHENPOHWLIAEMOW MPOKNAKM.

HI/IKOI',E(a He no3BonAnTe [ETEKTOPY BCTYMaTb
B KOHTAKT C O€H3VHOM U Apyrumm
MKUOKOCTAMK Ha 6eH3VHOBOW OCHOBE.

He ocTaBnaiTe getekTop B MecTax
ype3MepHOro xosoaa Unn Tenna bosblie, Yem
3T0 HeobxoaMmo. [oKpbITUE feTeKTOPa, KOraa
OH He 1CMONb3yeTca, MOMOXET 3aLUTUTb ero.
He octaBnaiiTe ero B 3aKpbITOM OarakHuKe
aBTOMOOWA MM B MaLLMHE, HAaXO4ALLENCsA o
BO3AENCTBMEM CONMHEYUHBIX JTyYeN.

He ocTaBnAanTe Necok 1 rpaBuii B LUTaHrax,
MeXaHV3Max M1 MOBOPOTHbBIX 3aMKaX.

He ncnonb3yite pactsopuTeni Ana oumLLeHns
feTektopa. MIcnonb3ynTe BNaXKHYIO TKaHb

C MAFKMM MbITbHbBIM MOIOLLIM CPEACTBOM.
[pomoiiTe pazbembl ANCTUAIVPOBAHHON
BOOM.

[pomoiiTe OEeTeKTOP 13 LWAaHra YMCTON BOAON
nocse UCNonb3oBaHKA, 0COOeHHO nocse
paboThl B BOAE.

MonbiTKa pa3obpaTb WM OTPEMOHTMPOBATL
JETEKTOP MPUBE[ET K aHHYIMPOBAHUIO
rapaHTm.

MpviMeHsTe Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTY

NpY TPAHCMOPTUPOBKE UMW XPaHEHNN
fleTeKkTopa. HecmMoTps Ha To, UTo fleTeKTOp
CllenaH 13 BbICOKOKaueCTBEHHbIX MaTepranos
1 NpeTepnen CTporvie TecTbl Ha NPOYHOCTD,
Cepbe3HbIN yLiepb MOXET NPOU30NTI, eCiv C
HIM He 0bpaLaTbCA JOMKHBIM 0OPa30M.

3amMeHwTe 3aLUMTHYI0 NNACTVHY KaTyLIKK, KOraa
OHa M3HOCUTCA, BO U3beXaHVie NOBPeXAeHNA
KaTyLUKU.

He octaBnanTe batapeiiku B ieTekTope

SDC 2300, koraa fieTekTop He UCMonb3yeTca

B TeyeHue ANNTeNbHOro Neproaa BpemMeHHu.
NoBpexaeHws, Bbl3BaHHble yTeuko baTapeek,
MOTYT ObITb CEPbE3HBIMM ¥ MPUBECTY K
aHHYMPOBAHMIO rapaHTUN.
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TexHnyeckune cneunpukaymm

TexHnueckune cneynduKaLm geTekTopa

Kamywka

Ay0uo 8b1x00

Aucnned

Anuna

Bec (6e3 6amapeti u HaywHuKos)

pa6oyux pamyp

fpedanbf el gy

Pexcum noucka
LllymonodasneHue
banaxcuposka apynma
lMopozosbili moH
AyduomoH (ToH)

TpaHcmuccus
TexHonozus

JlononHumensHele akceccyapol

COOTBETCTBUE

8-Ato1MoBaA Kpyrnasa MoHoneT1esas

BcTpoeHHbIn ArHammnk

HaywHukm Koss 100 Om (cmardapmHsiti akceccyap - 8xooum 8 Komnsiekm
nocmasku)

BopoHenpoHyiLaemMble HaylWwHWKK Koss (GononHumernsHbili akceccyap - He 8xooum
8 KOMNJIEKM NOCMABKU)

9 CBETOAMOAOB 0603HAUAIOT OBHAPYKEHNE LieN, COCTOAHME GaTapen 1 ypoBeHb
NoporoBoro ToHa

1 CBETOAMOA, MPeayNPEeXAaoLLNIA O HI3KOM 3apaake batapen
B cobpaHHom Buge: 1500mm (59,1 atorima)

B cBepHyTom Buge: 400mm (15,7 Atoiima)

2,3kr (5,1 dyHTa)

0°C po 50°C (32°F go 122°F)

-33°C po 70°C (-27°F po 158°F)

Batapeiiku C 4x1,2B NiMH (npunaratotcs), 1,5B wenouHbie, 1,2B Ni-Cad
(3apAaHoe YCTPOICTBO B KOMMNEKTE)

HopmanbHbii pexinm (UYyBcTBrUTENbHOCTD 1-5)

Pexwm noncka B coneroln Boge (YyBcTBuTensHOCTb 1-3 )
ABTOMaTUYeCKOE CKaHMPOBaHWe

ABTOMATUYECKMI TPEKWHT rPyHTa

BbicTpas 6anaHcmpoBKa rpyHTa

9 ayano ypoBHen

Hwizkwmin

Bbicokui

MmnynbcHaa MHAyKUMA

BricTpas mHoronepuoaHas (MPF)

BopoHenpoHuLaemble HayLWHUKY, AOPOXKHAA CymKa

OAHHOE YCTPONCTBO COOTBETCTBYET TPEBOBAHUAM YACTU 15 NPABUJ FCC

JKCMyaTayma yCTPONCTBA 3aBUCHT OT CIEAYIOLMX ABYX YCNOBMiA: (1) 3TO YCTPOMCTBO HE AO/KHO CO3AaBaThb BPEAHbIX
nomex v (2) JaHHOe YCTPOWCTBO AOMKHO MPUHMMATL I06bIe MOMexXU, BKIIOUas MOMEX, KOTOpble MOTYT Bbi3blBaTb C6OM B

pabore.
NPEAYNPEXAEHUNE

MeTannonckatens komnanum Minelab, o6cy>K,qae:\Aan B [IaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCryaTaunu, 6biN crewransHo
pa3pa60TaH 1 MN3roTOB/IEH KaK BbICOKOKAYeCTBEHHbI MeTanoncKaTeNlb U PEKOMEHAO0BAH AnA NMoucKa 3010Ta B 6e30nacHbIx
YCNOBUAX. OTOT MeTannoncKaTenb He npeAHasHavyeH AnAa NCnosb30BaHVA B Ka4eCTBe MUHOUCKATeNA UK MHCTPYMEHTa OnAa

obHapyxeHusa boenpunacos.
OBPATUTE BHUMAHUE

[TOCKONBKY MOXeET ObiTb MHOXECTBO BapUAHTOB A/A 3TOTO AeTeKTopa, 060PY/AOBaHME MOXET MEHATLCA B 3aBUCUMOCTY OT
MOAENN UM TOBAapOB, 3aKa3aHHbIX BMeCTe C AeTEKTOPOM. HeKoTopble OmmncaHna 1 UMICTPaLMM MOTYT Takxke OTAn4aTbCA
(B 9TOM PYKOBOZCTBE) OT TOYHOW MOfENH, KOTOPYto Bbl Npriobpenn. Kpome Toro, komnanua Minelab octasnset 3a

coboit NpaBo pearnpoBaTb Ha 6€30CTaHOBOUHbIN TEXHUUECKUIA MPOTrPECC NyTem BHECEHUA M3MEHEHWIA B KOHCTPYKLMIO,
000pyaoBaHNE 1 TEXHUUECKME XapaKTEPUCTUKI B n0boe Bpems.
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Minelab Electronics Pty. Ltd
Australia, Asia & Oceania

Tel: +61 (0) 8 8238 0888
Fax: +61 (0) 8 8238 0890
Email: minelab@minelab.com.au

Minelab International Ltd.
Europe, Middle East & Africa

Tel: +353 (0) 21 423 2352
Fax: +353 (0) 21 423 2353
Email: minelab@minelab.ie

Minelab Americas Inc.
North, South & Central America

Tel: +1 888 949 6522
Fax: +1 630401 8180
Email: info@minelabamericas.com



